

Tizen5

SEMMELWEIS NYOMÁBAN

dr. Dévai Judit az Év Háziiorvosa,

Pál Ilona az Év Háziiorvos Szakdolgozója

Megvásárolható önkormányzati lakások

– interjú Cserdiné Németh Angéla

polgármesterrel

Telket kapott Rákospalota

Példaértékű pihenőkert

valósult meg a kerületben

Mindent a kerületért

– Bodó Miklóssal beszélgettünk

Segélykiáltások a leánynevelő intézetben

– mesél a múlt

3 Aktuális

Bodó Miklós minden megbízásának igyekszik megfelelni

4 Önkormányzati hírek**5 Önkormányzati hírek****6 Önkormányzat**

Önkormányzati lakások régi bér-
lőknek óriási kedvezménnyel –
exkluzív interjú Cserdiné Németh
Angéla polgármesterrel

8 Képviselői napló

Barkóczy Balázs: nyári számvetés

**9 Képviselői tabló, felhívások,
pályázatok****10 Közélet**

Telket kapott Rákospalota –
átadták a Bocskai utcai közösségi
pihenőteret

11 Pályázati felhívás**12 Közélet**

Zsádon Andrea és Szolnoki Tibor
művészetről, életről, táborról

14 Közélet

Hatos Pál történész az ünnepek
fontosságáról

16 Címlapsztori

Az Év Háziörvosa dr. Dévai Judit,
Az Év Háziörvos Szakdolgozója
Pál Ilona

18 Közélet

Fodor Sándor emlékkeresztje

20 Helytörténet

Segélykiáltások
a leánynevelő intézetben

22 Közélet

Iskolába mennek a rendőrök

24 Programajánló**26 Ajánló**

Fenes Tibor a katedra mögött

27 István és az idegenek

Havirajz

28 Sport

A rákospalotai úszóedző célja
az olimpia

29 Sport

Élen a kerületi sakkcsapat
Nagyot erősödött a Palota RSC

**30 Keresztrejtvény,
sakkfeladvány**

Őszi reménysugár



Beke Károly,
a Csokonai Nonprofit Kft.
ügyvezetője

*„Az ősz ma, nézd meg, épp bokáig ér.
A szeptemberre külön színvilág van:
összekutyulva barna és fehér,
rumos kóla egy részeg indiánban.”*

(Závada Péter)

Szinte még el sem kezdődött a nyár, és újra itt az ősz. Ilyenkor látjuk igazán, hogy tényleg gyorsan telik az a fránya idő. Bár lassabban tenné, mert akkor nem kellene aggódnunk annyi mindenben. Sőt, még egy kicsit többet örülhetnénk a szabadságunknak, a nyári napsütésnek, a közösségben eltöltött boldog időnek. Ahogy mindig, most is gyorsan vége lett a nyárnak, és bár az éghajlatváltozás miatt vár még ránk egy-két hóhullám, várunk kell még a tavaszra.

Azt hiszem, az idei ősz tényleg összekutyulódott. Minden részében, minden bizonytalanságával. Elindult ugyan a tanév, de rengeteg helyen hiányzik még az alsós tanító, az idegennyelv-tanár, vagy éppen az, aki megtanítja a diákoknak a kémia, fizika, biológia alapjait. Sőt, azt sem lehet tudni, hogy kikkel és hogyan fejeződik majd be a hosszabbra nyújtott tanév. Miért is tudnánk, amikor a rendszer nem képezni, fejleszteni, tanítani, hanem nevelni akar. Arra, hogy adjuk fel a szabadságunkat, ne kérdőjelezzünk meg semmit, rettegjünk és fogadjuk el az élénk dobott kenyeret, miközben a cirkuszt minden nap láthatjuk.

Ebben a rendszerben nem épülnek közösségek, nincs szükség a kulturális töltekezésre. Egy ilyen helyzetben nincs szolidaritás, csak hideg kirekesztés. Ebben a környezetben nincs szabadság, csak feudális függési viszonyok, ahol az „úr” akarata befolyásol mindent. Ez viszont nem lehet a mi utunk.

A miénk az erős közösségek útja, amelynek tagjai akkor is képesek egymásért egymásba kapaszkodva tenni, cselekedni, amikor már beborul felettük az őszi égbolt, és hullik a lomb, a téli fagyok szele az arcunkat csapkodja. Pontosan azért, mert egy ilyen közösség tudja, hogy az ősz és a tél után újra és újra ki fog virradni, kisüt majd a nap. És ezért a ragyogásért dolgozni, tenni jó feladat. Így lesz ez a mi közösségünk. A mi utunk.

Tizen5

A XI. kerületi közéleti lapja, 2023. szeptember 6.,
XIII. évfolyam, 8. szám

Kiadja: Csokonai Kulturális Központ és Kommunikációs Közhasznú Nonprofit Korlátolt Felelősségű Társaság
Felelős kiadó: Beke Károly ügyvezető Főszerkesztő: Kálló Brigitta Szerkesztőség: 1153 Budapest, Bocskai utca 1–3.
Tel.: +36 1 720 5456, Tel./fax: +36 1 720 5457 ISSN 2786-2682 Tipográfia, tördelés: Tóth András László
Nyomda: Mediaworks Hungary Zrt, 6729 Szeged, Szabadkai út 20. Felelős vezető: Marancsik Roland nyomdavezető
Terjesztés: Fűrge Lábak Korlátolt Felelősségű Egyéni Cég, 1153 Budapest, Pázmány Péter utca 96. fszt. 7.
A TIZENS legfrissebb hírei, tudósításai az interneten: www.csokonai15.hu; www.facebook.com/csokonai15/
Hirdetésfelvétel: hirdetes@csokonai15.hu; +36 30 166 1557.

A TIZENS következő megjelenése:
2023. október 4.

Lapzártá: 2023. szeptember 27., 12:00
Az újságot szerdán, csütörtökön és pénteken terjesztik.
A lapzártá után érkezett anyagokat a szerkesztőség csak a következő lapszámban tudja közölni.

Az újságban megjelenő hirdetések és közlemények tartalmáért a szerkesztőség nem vállal felelősséget!

MINDENT A KERÜLETÉRT

Bodó Miklós minden megbízásának igyekszik megfelelni

FAZEKAS ÁGNES

A nap huszonnégy órájában rendelkezésre áll Bodó Miklós, és sokan keresik is ügyes-bajos dolgaikkal. A 3-as választókerület képviselője amit csak lehet, igyekszik teljesíteni, bár a pénzügyi bizottság elnökeként társainál is jobban tudja, mire futja a büdzséből, és mire nem.

Családház-övezet lakóit képviseli, ezért a mindennapokban gyakran kell lehullott gallyakat elvitetni, intézkedni, amikor valaki a többiek egészségét is kockára téve autógumit éget az utcán, vagy gépkocsit szerel. A dohányboltok környékén szintén igyekszik rendet tartatni, ami persze nem egyszerű. Keresik, ha aszfaltozni kellene az utcában, de szociális támogatásokért is fordulnak hozzá. Ilyenkor segít a hivatalos kérvényt kitölteni, és törekszik menedzselni is az ügyet.

Idén már több utcaszakasz megújult a 3-as választókerületben, és Bodó Miklós ígéri, év végéig még több utat varázsolnak újjá. Lesz, ahol csak a tervezést fejezik be, azután közbeszerzési pályázatot írnak ki, mert a XV. kerület irányítói nem szeretik a meghívásos pályázatást, az a fideszes időkben

volt divat. Miután augusztusban átadták a Bocskai utca 22. szám alatti közösségi pihenőteret, a Karácsony Benő parkot is újraálmodják. Ez nagyobb falat lesz, a munka már idén elkezdődik. Megújul majd a játszótér, a park, fákat ültetnek, füvesítetnek, így zöldebb, kulturáltabb lesz a terület. A Bányász park szintén megújul, fontos ez, hiszen kiemelt kerületi rendezvények helyszíne ez.

A képviselő büszke a közelmúltban átadott Bocskai utcai parkra, hiszen ebben a körzetben nincs sok játszótér. A tízmillió forintból megvalósult új pihenőteretben ráadásul kicsik és nagyok egyaránt találhatnak kedvükre való elfoglaltságot.

Van homokozó, pingpongasztal, óriás sakk, kis sakkasztal, felnőtt- és gyerek játszóeszköz, piknikpad, árnyékoló, párapapucs és sok növény. A Mindenki a Tizenötödikért frakció tagja örül annak, hogy nem sikerült ezt a telket értékesíteni, hanem végül pihenőteret alakítottak itt ki. Bodó Miklós reméli, hogy a jövőben itt igazi közösség szerveződik.

Rendszeresen járja a körzetét, akár

autóval, akár gyalog. Második ciklusos képviselőként pontosan tudja, milyen fontos, hogy jelen legyen a választók életében. Telefonszáma, email-címe nyilvános, és keresik is rendszeresen. Nincs előre meghirdetett fogadóórája,

bárki felhívhatja a gondjával, ötletével, és ha kell, házhoz megy ezt-azt megnézni, megbeszélni. Szívesen közvetít a lakók és a hivatal között, állítja, a XV. kerületben, amiben csak lehet, készségesen segítenek az önkormányzatnál.

Mindig rendelkezésre áll, bár nem főállású képviselő. Az ország egyik legnagyobb gépjárműipari cégcsoportjának a munkatársa. Ez a választókerület azonban elmondása szerint nagyon fontos a számára. Telefonon bármikor, bárki elérheti, személyesen pedig munkaidő után járja az utcákat. Úgy gondolja, ez ellen senkinek nincs kifogása, hiszen a legtöbben késő délután, este érnek inkább rá. A kéréseket persze napközben tolmácsolja a hivatalnak, a segélyeket, támogatásokat is ilyenkor intézi. A pénzügyi bizottság elnökeként szintén van ilyenkor teendője. Ez utóbbi szinte teljes embert követel, de Bodó Miklós minden megbízásának igyekszik megfelelni.

“
Idén már több utcaszakasz megújult a 3-as választókerületben, és Bodó Miklós ígéri, év végéig még több utat varázsolnak újjá
”



Jól látható segítség az oviban

A rákospalotai Telek utcában található Hoya Lens Hungary Zrt. Szemüveglencsegyártó és nagyker dolgozói önkéntes munkával rendbe tették a Vácrátót téri Tagóvoda kertjét, és lefestették a kerítését is.

„Cégünk felelős munkavállalói csoportja kezdeményezte, hogy segítsünk szűkebb környezetünknek” – mondta Csatári Zoltán kereskedelmi igazgató.

Az „akciós napon” megtudhatuk, a cég segítőszándéka nem áll meg a kerítésfestésnél, a közeljövőben az egyik óvodai csoportban látáserősség-szűrővizsgálatot is tartanak, hogy még az iskola előtt megállapítsák, mely gyerekeknek van szükségük szemüvegre.

„Mindig nagy örömet jelent, ha egy cég felajánlja a segítségét a kerületnek – mondta Cserdiné Németh Angéla polgármester, aki augusztus 30-án személyesen köszönte meg a Hoya Lens Hungary Zrt. dolgozóinak a munkát. – A közelmúltban már volt egy hasonló kezdeményezés, akkor a thyssenkrupp Materials Hungary Zrt. dolgozói az újpalotai Molnár Viktor utcai Tagóvoda kerítését festették le. Most pedig a Hoya Lens Hungary Zrt. jóvoltából a Vácrátót téri Tagóvodánk kerítése újulhatott meg. Remélhetőleg ez a tendencia nem fog megállni, bízunk benne, hogy az említett két cég példáját mások is követni fogják majd.”



Ünnepelt a Tizenötödik kerület augusztus 20-án

„Augusztus 20-án államalapító Szent István királyunk korszakalkotó teljesítménye előtt tisztelgünk, a megélhetés és az otthon biztonságát is jelképező új kenyér hagyományos felszentelésével pedig biztató és reményteljes következő esztendő-t kívánunk a kerületünkben élő honfitársainknak – mondta Cserdiné Németh Angéla polgármester a Bányász Parkban. – Szent István maradandó életműve és máig érvényes útmutatása, a magyar nép javát és boldogulását szolgáló következetes államszervezői munkája ma is egyértelmű üzenetet hordoz. Mindannyiunk felelőssége és kötelessége, hogy méltó módon megbecsüljük ezt az életművet, és hogy az utánunk jövő nemzedékek számára élhető, gyarapodó, tisztességes és becsületes, demokratikus és szolidáris országot és példaértékű helyi közösséget, valódi otthonot építsünk – Rákospalotán, Pestújhelyen és Újpalotán!” Az ünnepségen Tóth Zoltán Fülöp katolikus plébániai kormányzó, Szabó Sándor Péter és Simon Emil református és Ponicsán Erzsébet evangélikus lelkészek megáldották, Cserdiné Németh Angéla és Barkóczy Balázs pedig ünnepélyesen megszentették az új kenyeret.

Fotók: Csokonai 15

Szerelem miatt lett pedagógus

Kilencvenesztendő lett Csepregi Mihályné Szcenzi Erzsébet a Bánkút utcai Olajág Otthonokban. A jubileum alkalmából Tóth Veronika alpolgármester személyesen köszöntötte. Erzsike néni hét éve lakik az újpalotai idősotthonban. Békésszentandrásán született, majd élete aktívabb részét Orosházán töltötte, nyugdíjasként pedig Zuglóban lakott.

„Orvos szerettem volna lenni – mesélte –, fel is vettek a szegedi egyetemre, ám a vőlegényem rábeszélte, hogy inkább pedagógus legyek. Én meg szerelmes voltam, és így lettem matematika-kémia tanár. Harminc évig tanítottam, ebből 15 éven át úgy, hogy igazgatóhelyettes voltam egy 1300 gyerekkel foglalkozó intézményben. A férjem is pedagógus volt. Sajnos, már nagyon régen elveszítettem őt.”

A Csepregi családban azonban sem a lányuk, sem a két fiú unokájuk nem örökölte a pedagógusvénát. Hogy a jelenlegi négy dédunokából lesz-e pedagógus, azt nehéz megjósolni, bár a jelenlegi pedagógushelyzet azt sugallja, hogy ők sem a nagyszülők példáját fogják követni.

„A televízióban, rádióban figyelem a történéseket – mondta Erzsike néni –, és azt kell mondanom, nem szeretnék most pedagógus lenni. Amikor én taníthattam, minden más volt. Jobban tiszteltek, becsültek bennünket. Óriási változás kelle-ne ahhoz, hogy ismét örömmé válhasson a tanítás.”



Kilencvenéves dalos madár



Kovács Endréné Kovács Erzsébetet 90. születésnapja alkalmából Tóth Veronika alpolgármester köszöntötte a rákospalotai Bolla Árpád Evangélikus Szeretotthonban. Erzsike néni egy éve lakik a kerületben, de egész életében a közelben élt. Adminisztrátor volt, a Gyár-és Gépszerező, illetve a Licencia Külkereskedelmi Vállalatnál dolgozott. Kovács Erzsébet évekig orgonált a cinkotai és a Deák téri evangélikus templomokban. Utóbbi helyen harminc évig kórustag is volt, és sokat énekelt szólóban is.

„Imádtam énekelni, mindig is énekes szerettem volna lenni – mesélte. – Szabadidőmben a VI. kerületi szakszervezet együttesében énekeltem operáriákat. A kedvenceim az olasz operák voltak.”

Erzsike néni már régóta nem énekel. Ám reméli, a Juhos utcai kistemplomban néha még odaülhet az orgona mellé.



Világelső roma divat

„Aktivizmussal a tradíciókért” címmel rendezett kiállítást két rákospalotai művész, Varga Erika és Varga Heléna a Hagyományok Házában. Az augusztus 17. és október 31. között látható tárlat a két testvér által életre hívott Romani Design Fashion Art divatstúdió első 13 évének állít emléket, amely a világ első roma divatstúdiója, és rövid idő alatt brand lett Magyarországon és a nemzetközi divatvilágban is. A Rákospalotán élő testvérpár 2010-ben nyitotta meg roma divatstúdióját, és a tervezőpáros a mai napig jelen van minden tervezési folyamatban. Erika elsősorban az ékszerek és a ruhák, Heléna pedig az egyedi táskák tervezését végzi.



Segítség az iskolához

A tanévkezdés előtti napon Barkóczi Balázs országgyűlési képviselő, Hajdu László korábbi XV. kerületi polgármester és országgyűlési képviselő, valamint Czuczú Tamás, a kerületi Cigány Nemzetiségi Önkormányzat elnöke és a Polgármesteri Kabinet Roma és felzárkóztatási ügyekért felelős munkatársa nagy mennyiségű tanszert adott át Kállai Ilonának, a Czabán Általános Iskola roma nemzetiségű tanítójának, az intézmény diákönkormányzatát segítő pedagógusának.

„Egyre nehezebb dolguk van a szülőknek – mondta Barkóczi Balázs –, mert az iskolakezdés költségei rövid időn belül 50%-kal megemelkedtek. A Demokratikus Koalíció helyi közössége ebben kíván segíteni nekik azzal, hogy gyűjtést szervezzék a rászoruló családok számára.”

Hajdu László elmondta, önkénteseik hat napon keresztül gyűjtötték az adományokat a Vásárcsarnok, a Szakrendelő, a Wesselényi piac és a Mézeskalács téri élelmiszerbolt előtt.

Kállai Ilona nagy örömmel fogadta az adományt. Mint mondta, van olyan diákja, akinek még füzetre és ceruzára sem telik.

„Az adományból nemcsak a czabános gyerekek kapnak, hanem a Hartyán és a Pestújhelyi Általános Iskolák rászoruló növendékei is, sőt a Szociális és Rehabilitációs Alapítvánnyal is felvesszük a kapcsolatot, hogy nekik is segíthessünk.”

Újabb hőségriasztás



Ugyan az idei nyár hűvösebb, mint a tavalyi volt, a meleg napokból így sincs hiány.

Az augusztus 20-át követő héten 36 °C körüli csúcshőmérséklettel kellett szembenéznünk. Az országos tisztifőorvos nem véletlenül adott ki az ország egész területére vonatkozóan másodfokú hőségriasztást az augusztus 21. és 24. közötti időszakra.

Az önkormányzat ezekben az időkben is fontosnak tartja, hogy gondoskodjon a kerület lakosságáról. Ezért a Palota-15 Kft. vizet osztott a forgalmas közterületeken.

A víz egy részét az önkormányzat cége önerőből szerezte be, a másik részét a Városkapu utcában található Metro Áruház ajánlotta fel.



ÖNKORMÁNYZATI LAKÁSOK RÉGI BÉRLŐKNEK ÓRIÁSI KEDVEZMÉNNYEL

Ha jövőre úgy alakulnak az önkormányzati választások, és bizalmat kapnak a folytatásra, akár új bérlakások is épülnek majd a XV. kerületben. Többek között erről beszélt Cserdiné Németh Angéla a TiZEN5-nek.

Miután a testület módosította az önkormányzati lakások elidegenítésének szabályait, a bérlők megvásárolhatják az általuk használt ingatlant – derül ki az önkormányzat honlapján közzétett felhívásból. Kik és mennyiért juthatnak hozzá ezekhez a lakásokhoz?

A régi bérlőknek ajánljuk fel az ingatlanokat, még hozzá óriási kedvezménnyel. A rendelet értelmében akik legalább 15 éve bérlők, azok 25 százalékkal, a 20 éves vagy azt meghaladó bérleti jogviszonnyal rendelkezők 35; 25 éves vagy azt meghaladó bérleti jogviszony esetén 40; 30 éves vagy azt meghaladó bérleti jogviszony esetén pedig 45 százalékkal kevesebbet fizetnek majd leendő tulajdonukért a piaci árhoz képest. Már korábban is nagyon sokan szerették volna megvásárolni az önkormányzati bérlakásokat. A régi építésű ingatlanokat piaci áron értékesítettük is, viszont a jobb állapotú paneleket eddig nem adtuk el.

Meddig és miként jelentkezhetnek a reménybeli vásárlók, illetve milyen feltételeket szabnak a számukra?

Szeptember elseje és 2024. január 31-e között lehet jelentkezni. Ami a feltételeket illeti, mindenkit arra biztatok, hogy olvassa el, tanulmányozza a honlapon, illetve a TiZEN5 hasábjain közzétett felhívást. A különböző bankok megfelelő konstrukciókat kínálnak majd a vásárlóknak. Felmerült, hogy miután az adásvételi szerződés aláírásától számított 5 évre elidegenítési tilalmat jegyeznek be az önkormányzat javára, kaphatnak-e kölcsönt a vásárlók. A bankok azt ígérték, nem lesz akadálya a hitelnek, így mindenki megnyugodhat. Egyébként azért tartjuk fontosnak az elidegenítési tilalmat, nehogy valaki például azt gondolja, hogy friss tulajdonosként másnap eladja a lakást, azután a benne lakó időseket az utcára teszi. Ahogy azt sem szeretnék, ha valaki a jelentős kedvezménnyel megvásárolt ingatlant néhány héten belül piaci árért eladná.

Mire költik majd a befolyó összeget?

Bérlakások felújítására. Biztosan marad még bőven ilyen a kerületben. Emellett, ha jövőre úgy alakulnak az önkormányzati választások, és bizalmat kapunk a folytatásra, akkor adott esetben akár bérlakásokat is tudunk majd építeni.

Tavaly év végén csak remélni tudta, hogy 2023-ban a kötelező feladatokon kívül másra is jut forrás. Azóta kiderült, hogy a kormányzati sarc ellenére néhány fejlesztésre szerencsére van pénz.

Mi az, ami ezekben a hónapokban elkészül?

Inkább azzal kezdem, mi az, ami sajnos nem készült el. A Micimackó óvodát, illetve a bölcsődét ezekben a hetekben nem tudjuk átadni, de remélem, év végéig ez is elkészül. A fővállalkozónak idén januárig kellett volna az óvodát felújítania, de nem készült el. Sem a fővállalkozót, sem a közbeszerzés szabályait nem akarom minősíteni, de a szerződést fel kellett mondani, és a felújítás végül az önkormányzatra maradt. A fővállalkozó nagyon nehezen haladt, hiába ígért meg mindent, háromnegyed évvel a befejezés hivatalos határideje után jelezte, hogy gazdaságilag ellehetetlenült.

Kik hozták ezt a vállalkozót?

Senki sem hozta, uniós közbeszerzésen nyerte el a munkát. Miután ez az ajánlat volt a legjobb, őt kellett megbízni. Az önkormányzat nem mérlegelhet. Nehezen tudom indulatmentesen értékelni a közbeszerzési rendszert, de az óvoda, illetve a Hősök úti rendelő példáján is láthatjuk, hogy milyen.

Nos, akkor mi az, ami idén még megvalósul?

Nemrégén a Fővárossal átadtuk a megújult Erdőkerülő és Zsókavár utcákat. Ezek mellett megújulnak a zöldfelületek, már birtokba vehették a Páskom parki futókört. Járdat, utat épít, újít fel a kerület, és a Vásáracsarnok is szebb, korszerűbb lett. Az újpalotai Fő téren pedig tavaszra elkészül az új szökőkút.

Júniusban arról döntött a testület, hogy független műszaki szakértő vizsgálja meg a Hősök úti rendelő felújítását, jelenlegi állapotát.

A szakértővel már aláírtuk a szerződést, rövidesen a munkát is elkezdjük a két rendelő épületében. Sajnos ez a közbeszerzés is „remekül” sikerült. Meglátjuk, mit mond az épületek állapotáról a szakértő. A rendelő rendszeresen beázik, persze tudjuk, hogy manapság más épületeket sem kímél az eső, például a Nemzeti Galériát sem. Ahogyan ott sem, a Hősök úti rendelőnél sem én locsoltam a tetőt, de lehet, hogy valamilyen konstrukciós hiba történt. Meglátjuk, mit állapít majd meg a műszaki szakértő, és ha a kivitelező vétett, akkor azt a megfelelő jogi keretek között orvosolnia kell.

Alkotmányjogi panaszt nyújtott be a Képviselő-testület a tavaly karácsony előtt hatályba lépett törvény ellen,

amely szerint két különböző egyház is ingyen elvinné az önkormányzat tulajdonában lévő két iskolakomplexum épületeit. Ez a legrosszabb einstand – fogalmazott akkor a TiZEN5-nek. Tudni már, mi lesz a többszáz millió forint értékű épületek sorsa?

Egyelőre minden függőben van. Az alkotmányjogi panaszunkra nem kaptunk választ, az Esztergom-Budapest Főegyházmegye nem küldött szerződést arról, hogy viszik a Salkaházi Sára iskola épületeit, a Meixner iskolának pedig végül nem egyház lett a fenntartója. Utóbbinak nem az önkormányzat volt az akadálya, bár többen ezt akarták elhítni.

Ha már einstand: a nyári parlamenti szünet előtt arról döntött a kormánypárti többség, hogy jövő év novemberétől CT- és MR-vizsgálatokat csak az állam végezhet. Mit jelent majd az államosítás a kerületiek számára?

Ne legyen igazam, de vélhetően jövő november követően a kerület lakóinak a vizsgálatoknál nem lesz előnyük. Most az itt élők viszonylag gyorsan bejutnak CT-re, ha ezt a lehetőséget mások előtt is megnyitják, akkor a rákospalotaiak, a pestújhelyiek, az újpalotaiak háttérbe szorulnak. Ismét akár hónapokat kell majd várniuk, pedig az önkormányzat éppen azért vásárolta meg 2020-ban több mint százmillióért a gépet, működteti a vizsgálatot, hogy az itt élők megóvják ettől.

Közszolgálati ellenőrzést rendelt el az önkormányzatoknál a kormány. Ellenőrzi egyebek mellett a polgármesterek, alpolgármesterek költségtérítését, szabadságuk kiadásának gyakorlatát, a nyelvpótlékot.

Nekem nincs félnivaló. A nyelvpótlékot januárig visszamenőleg a központi illetményalaphoz kell igazítani, ezt valamikor kora tavasszal kimonadták. A szabadságom ütemezését minden évben a Képviselő-testület hagyja jóvá. Azt pedig mindenki tudja, hogy a polgármesteré 24 órás szolgálat, hétfégen, sőt a szabadságom alatt is dolgozom, ha kell. Amúgy 39 nap a hivatalos szabadságom, amit képtelenség a valóságban kivenni. Bár ez az ellenőrzés az ellenzéki polgármesterekre éppen úgy vonatkozik, mint a kormánypártiakra, az a sejtésem, hogy a választásokig majd inkább bennünket akarnak hátrányos helyzetbe hozni.



NYÁRI SZÁMVETÉS

Barkóczi Balázs a kerületért dolgozik

FAZEKAS ÁGNES

Jelen van a kerület életében, és ezt nagyon fontosnak tartja – fogalmazott a TiZEN5-nek Barkóczi Balázs. A kerület DK-s parlamenti képviselője nagyon örül annak, hogy szeptemberben az Illyés Gyula utcában végre megnyílik az irodája, így a jövőben az utcafórumok, kitelepülések, fogadóórák mellett klubdelutánokon is találkozhat a választókkal.

Barkóczi Balázs alig több mint egy éve képviselheti a parlamentben Rákospalota, Újpalota, Pestújhely lakóit, ezt a majdnem 80 ezres közösséget. A nyár egyebek mellett jó alkalom volt arra, hogy számvetést készítsen. Ez idő alatt összesen 88 indítványt nyújtott be a T. Háznak, egyebek mellett a szakrendelők államosítása és a védőnők áthelyezése ellen, valamint a várólisták rövidítése ügyében. A költségvetéshez – mint ezt lapunknak korábban elmondta – idén több mint két tucat módosítót készített, a XV. kerületiek érdekeit szolgálva. Egyebek mellett pénzt kért a volt Észak-Pesti Kórház területének hasznosítására, a kerület korábbi fideszes vezetése által torzóként hagyott Deák utcai orvosi rendelő befejezésére, az Istvántelki felüljáró átépítésére. A fideszes többség azonban ezeket indoklás nélkül elutasította.

Oktatáspolitikusként tiltakozott például a státusztorvény, a sztrájk törvény vagy az egyetemek fideszes megszállása ellen, szót emelt az óvodapedagógus-hiány miatt. Azonnali nyugdíjkorrekciót sürgetett, egyszeri 100 ezer forintos juttatást kért az időseknek, illetve azt, hogy jövőre 15 százalékkal emeljék ezt a járandóságot, hiszen meggyőződése szerint jelenleg a nyugdíjasok kölcsönöznek pénzt az államnak, ami erkölcsstelen. Politikai vitanapot kezdeményezett a közoktatásról és a munkavállalók bérének rendezése érdekében.

Eddig összesen 71 alkalommal kért és kapott szót a parlamentben. Koncz Zsófia államtitkárt például az Irinyi János laktanya előtt illegálisan lerakott veszélyes hulladék sorsáról kérdezte, Rétvári Bence államtitkárt pedig a kerületi rendelő sorsáról. Fónagy János államtitkárt a balesetveszélyes Istvántelki vasúti átjáró ügyében interpellálta, ám „a fideszesekre jellemző módon sajnos mindössze a dollárbaloldalozás” volt a válasz. Barkóczi Balázs szerint parlamenti demokráciában az ilyesmi elfogadhatatlan.

Az Európai Ügyek Bizottsága alelnökeként az Európai Parlament Közlekedési és Idegenforgalmi Bizottságában XV. kerületi ügyekről beszélt.

Jelen van a kerület életében, rendszeresen tart fogadóórát. Sok mindennel megkeresik: lakhatás, segély, nyugdíj, jogi tanácsadás. Havonta általában két alkalommal vezet körbe a parlamenti látogatásra jelentke-

“

A nyár egyebek mellett jó alkalom volt arra, hogy számvetést készítsen. Ez idő alatt összesen 88 indítványt nyújtott be a T. Háznak, egyebek mellett a szakrendelők államosítása és a védőnők áthelyezése ellen, valamint a várólisták rövidítése ügyében

”

ző XV. kerületieket. Utcai fogadóórákat, fórumokat tart, tiltakozó aláírásokat gyűjt, illetve segélyakciókat szervez. Kerületi ügyekről rendszeresen egyeztet a polgármesterrel, az önkormányzati képviselőkkel, a rendőrkapitánnyal, a civil szervezetek vezetőivel. Természetesen a kerületi rendezvényeken is ott van.

Mindenkit arra biztat, hogy kövessék a munkáját, akár a közösségi oldalon, akár a parlamenti honlapon. Keressék őt a különböző fórumokon, illetve a szeptemberben megnyíló országgyűlési képviselői irodájában, ahol klubdelutánokat is szerveznek majd. Érdeklődésre számot tartó közéleti embereket szeretnének ide meghívni, illetve olyan előadókat, akik segíteni tudnak az itt élőknek. Barkóczi Balázs célja az, hogy a jelenleginél is erősebb közösséget építsenek, ahol az emberek érzik, hogy a polgármester és a parlamenti képviselő az ő gondjaikat akarja megoldani. Készül a jövő évi önkormányzati választásra is, és azt állítja, a 2019-es eredmény nem megismételhetetlen. Segíteni akar abban, hogy jövő júniusban is minden választó körzetben az egyesült ellenzék jelöltjére, illetve a jelenlegi polgármesterre voksoljanak.



Tisztségviselők

	Cserdiné Németh Angéla polgármester	nemeth.angela@bpxv.hu +36 1 305 3260
	Tóth Imre alpolgármester	toth.imre@bpxv.hu +36 1 305 3244
	Tóth Veronika alpolgármester	toth.veronika@bpxv.hu +36 1 305 3284
	Dr. Matlák Gábor társadalmi megbízatású alpolgármester	matlak.gabor@bpxv.hu +36 1 305 3259

JEGYZŐ

dr. Kevevári Edit
jegyzo@bpxv.hu
+36 1 305 3268

ORSZÁGGYŰLÉSI KÉPVISELŐ

Barkóczy Balázs
barkoczy.balazs@dkp.hu
+36 30 899 2663

Választott képviselők

Választókerület/név/frakció	Elérhetőség
1. sz. vk. Lukács Gergely (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 70 371 7978 lukacs.gergely@bp15.hu
2. sz. vk. Szilvágyi László (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 768 0993 szilvagyi.laszlo@bp15.hu
3. sz. vk. Bodó Miklós (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 70 382 6160 bodo.miklos@bp15.hu
4. sz. vk. Deschelák Károly (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 571 4121 deschelak.karoly@bp15.hu
5. sz. vk. Farkas Edit (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 20 440 8855 farkas.edit@bp15.hu
6. sz. vk. Legárd Krisztián (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 540 6393 legard.krisztian@bp15.hu
7. sz. vk. Király Csaba (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 962 8755 kiralj.csaba@bp15.hu
8. sz. vk. Gyurkó Dániel (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 296 6139 gyurko.daniel@bp15.hu
9. sz. vk. Vékás Sándor (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 964 2452 vekas.sandor@bp15.hu
10. sz. vk. Tóth Veronika (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 585 4493 toth.veronika@bp15.hu
11. sz. vk. Bihal Dávid (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 164 4472 bihal.david@bp15.hu
12. sz. vk. Makai Ferenc (Független)	+36 30 991 4405 makai.ferenc@bp15.hu
13. sz. vk. Palocsai Béla (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 70 673 8199 palocsai.bela@bp15.hu
14. sz. vk. Tóth Imre (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 984 3118 toth.imre@bp15.hu

Listás képviselők

Név/frakció	Elérhetőség
Bakos Mária Magdolna (Fidesz–KDNP)	+36 20 409 1574 bakos.maria@bp15.hu
Csonka László (Fidesz–KDNP)	+36 20 219 1232 csonka.laszlo@bp15.hu
Lehoczki Ádám (Fidesz–KDNP)	+36 20 436 1224 lehoczki.adam@bp15.hu
Mihály Zoltánné (Fidesz–KDNP)	+36 20 669 3807
Pálmai Attila (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 20 777 6837 palmai.attila@bp15.hu
Dr. Szalay Kornél Géza (Fidesz–KDNP)	+36 70 778 8544 szalay.kornel@bp15.hu

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

VÉDETT ÉPÍTÉSZETI ÉRTÉKEK MEGŐRZÉSÉNEK TÁMOGATÁSA

Budapest Főváros XV. Kerület Rákospalota, Pestújhely, Újpalota Önkormányzatának Polgármestere a védett építészeti értékek megőrzése érdekében újból meghirdeti a

„XV. KERÜLETI ÉRTÉKVÉDELMI TÁMOGATÁS 2023” C. PÁLYÁZATOT.

A pályázat keretén belül vissza nem térítendő, előfinanszírozott pénzügyi támogatást lehet igénybe venni, az értékvédelmi szempontból egyedi védett épületek illetve azok tartozékainak korhű felújításához, rekonstrukciójához, továbbá a fővárosi védelem alatt álló MÁV Vasutastelep településrész építészeti értékeinek megmentéséhez.

Támogatás legfeljebb 2.000.000,- Ft értékben kérhető, továbbá a tervezett beruházás összköltségének legfeljebb 50 %-át érheti el.

A pályázati anyagokat 2023. november 6. hétfő 16:00 óráig lehet a Főépítési Irodára személyesen benyújtani.

A pályázati kiírás és mellékletei az önkormányzat honlapján, a „Pályázatok” főcím alatt olvashatók.

Budapest, 2023. augusztus 30.

Cserdiné Németh Angéla
polgármester

FELHÍVÁS

A Rászorulókat Támogatók Egyesülete a hagyományainkhoz híven, ételosztással egybekötött jótékonyági fűzőversenyt hirdet, a Vándorkupaért.

5-8 fős csapatok, baráti társaságok, munkahelyi közösségek, lakóhelyi közösségek, pártok, civil szervezetek, egyházközségek jelentkezését várjuk.

A csapatok vállalják, hogy a megfőzött ételből legalább 10 adagot karitatív célból kiosztanak a rászorulóknak.

Nevezési díj nincs.

XV. kerület, Újpalota, Fő tér, 2023. október 07. (szombat) 9- 15 óra

Jelentkezni a rasztamegy@gmail.com címen emailben, vagy a 06-20-9666-617-es telefonszámon lehet, legkésőbb szeptember 20-ig.

Bizunk abban, hogy az időjárás nem hiúsítja meg ezt a rendezvényt!!

Az alapanyagokról, kenyérről, bográcsról, valamint a kóstoláshoz és osztáshoz szükséges tényezőkről, evőeszközökről, valamint tüzelőanyagról a csapatok maguk gondoskodnak.

Amennyiben gázzal szándékoznak főzni, úgy gázpalackról, és reduktorral ellátott gázégőt szabad csak használni. Fával történő főzés esetén kérem, hogy ezt a jelentkezéskor jelezzék.

A csapatok mellett hívjuk várjuk a szurkolókat, az elő-és utókóstolókat, és mindenkit, aki a jó ízű ételek mellett, a jó ízű beszélgetéseket is szereti.

Jöjjen el családjával, és hozzá magával barátait, szomszédjait is!

Budapest. 2023. július 15.

Dr. Barbarics Tamás
elnök

A rendezvényt támogatja:



HIRDETÉS

A Rákospalotai Javítóintézet és Központi Speciális Gyermekotthon

(Leánynevelő Intézet) Cím: Bp.1151.Pozsony u.36.

felvételt hirdet az alábbi munkakörök betöltésére:

- Gyermekfelügyelő
- Nevelő
- Növendékügyi előadó
- Gazdasági ügyintéző/koordinátor
- Javítóintézeti Rendész

A jelentkezéseket a titkarsag@leanynevelo.hu e-mail címre várjuk.

További információt a 06-1-307-63-68 telefonszámon nyújtunk.

FOGADÓÓRÁK ELŐZETES EGYEZTETÉS ALAPJÁN

További információk: <https://www.bpxv.hu/kepviselo>

TELKET KAPOTT RÁKOSPALOTA

Példaértékű pihenőkert valósult meg a kerületben

RIERSCH TAMÁS

Átadták a Bocskai utca 22. szám alatti közösségi pihenőkertet. A tízmillió forintos beruházás egy foghíjtelken valósult meg, és 0–99 éves korig biztosít mindenki számára kikapcsolódást.

„Ebben (a 3-as számú) körzetben ez mindössze a harmadik játszótér – mondta Bodó Miklós, a körzet önkormányzati képviselője –, amelyre már nagy igény mutatkozott. Nagyon örülünk, hogy ilyen gyorsan megvalósult, annak pedig még inkább örülünk, hogy ilyen szép lett.”

A Bocskai utca 22. szám alatt egykoron több lakóingatlan volt. Czunya György is ide született, és elmondása szerint a hatvanas években még hat lakásban éltek emberek ezen a területen. „Az élet úgy hozta, hogy a családommal elkerültem innen, majd felnőttként visszaköltöztem Rákospalotára – mesélte az augusztus 23-i megnyitó ünnepségen. – Sokat jártam erre felé, és mindig szomorúan tapasztaltam az itteni állapotokat.”

A telek sokáig üresen állt. Az ingatlanok már korábban leégtek. Az önkormányzat többször is szeretne volna értékesíteni a területet, ám a beruházóknak nem volt ínyük-

re a foghíjtelek, amely beépíthetőség szempontjából nem tűnt kifizetődőnek a számukra. A sokadik sikertelen kísérlet után jött az ötlet, mi lenne, ha másképp hasznosítanák a területet.

Az augusztus 23-án átadott közösségi kertben minden megtalálható, ami egy ilyen kertbe való: homokozó, ping-pongasztal, óriás sakk, kis sakkasztal, pihenőpadok, felnőtts játészőeszközök, napozópadok, rúgós hintalovak, árnyékolók, piknikpadok, párapu és rengeteg növény. A telket pedig még inkább feldobja a Neopaint csoport által készített 25 méter hosszú és 4 méter magas falfestmény, amely a kertszomszéd tűzfalat díszíti. Apropos, falfestés, a kivitelezők arra is figyeltek, hogy legyen a gyerekeknek is egy rajzfaluk.

„Célunk a parkkal, hogy a közelben élők számára egy igazi közösségi teret alakítsunk ki, melyet szívesen látogatnak” – mondta Cserdiné Németh Angéla polgármester, miután az első üzenetet, „I Love XV” saját kezűleg felírta a rajzfalra.

A Bocskai utca 22. szám alatti telek példaértékű lehet Budapest többi kerülete számára is, miként lehet a még beépítetlen területeket környezet- és közösségvédő módon hasznosítani.



PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

Tisztelt Lakosok!

Budapest Főváros XV. Kerület Rákospalota, Pestújhely, Újpalota Önkormányzata a tulajdonában lévő 6 db üres (komfortos) lakások költségelven, felújítási kötelezettséggel történő bérbeadására

PÁLYÁZATOT hirdet 2023. augusztus 21. napjától 2023. szeptember 15. napjáig.

A pályázati kiírás – mely részletesen tartalmazza a pályázható lakások adatait és a pályázati feltételeket – a Polgármesteri Hivatal Ügyfélszolgálatán, a Palota-Holding Zrt. épületében, illetve az Önkormányzat honlapján (www.bpxv.hu) tekinthető meg. A pályázati kiírás szerinti feltételek leírása, valamint a benyújtásához szükséges formanyomtatványok a honlapról (www.bpxv.hu) tölthetők le, nyomtathatók ki.

A pályázat benyújtásának módja és határideje:

a) Postai úton történő feladás:

Határidő: 2023. szeptember 15. (péntek) – 24.00 óra

b) Személyes úton történő leadás: Budapest Főváros XV. Kerületi Polgármesteri Hivatal Ügyfélszolgálatán (Budapest XV. kerület, Bocskai utca 1-3.)

Határidő: 2023. szeptember 15. (péntek) – 12.30 óra.

FONTOS! A borítékra rá kell írni: „KÖLTSÉGELVŰ LAKÁSPÁLYÁZAT”

A pályázatokat a Népjóléti Bizottság bírálja el a pályázat lezárását követő 60 napon belül, melynek eredménye a Polgármesteri Hivatal Ügyfélszolgálatán (hirdetőtábláján), valamint az Önkormányzat honlapján (www.bpxv.hu) tekinthető meg, a pályázók sorszámának megjelölésével. A nyertes pályázók az eredményről írásban értesítést kapnak.

A pályázati anyag benyújtásával, valamint a pályázattal kapcsolatban felmerülő egyéb kérdésekben ügyfélfogadási időben a +36/1 305 3316; a +36/1 305 3124 és a +36/1 305 3132 telefonszámokon, vagy személyesen a Polgármesteri Hivatal Jegyzői Iroda Vagyongazdálkodási Osztály Ügyfélszolgálatán (Budapest XV. Kerület, Bocskai utca 1-3. szám), valamint a Polgármesteri Kabinet lakosságai kapcsolattartó referensénél kérhető felvilágosítás.

Felhívom a pályázaton résztvevők szíves figyelmét, hogy a pályázati kiírást figyelmesen olvassák el, mert a hiányos, hiányosan kitöltött, aláírás nélküli, valamint a kiírásnak nem megfelelően benyújtott pályázatokat nem tudjuk értékelni, azok érvénytelenek lesznek.

Cserdiné Németh Angéla sk.
polgármester



„MINDEN TÁBORUNK FEJLESZTÉS

Zsardon Andrea és Szolnoki Tibor nevét keveseknek kell bemutatni. A nem mindennapi házaspár nem csak az operettrajongók körében népszerű, művészeti táboruknak köszönhetően pedig immár a Tizenötödik kerülethez is szorosan kapcsolódnak. Kihívásokról, megoldásokról és tervekről beszélgettünk.

Szöveg: Kálló Brigitta **Fotó:** Gordon Eszter

Az Operettvilág művészegyüttes 1993 óta működik, a Zsardon Művészeti Tanoda pedig már számos fiatalnak adott fejlődési lehetőséget. Hogyan kezdődött az együttműködés a Csokonaival?

Szolnoki Tibor: Óbudán béreltünk egy csodálatos központot. Ám a mostani szűkös körülmények miatt a bérleményt vissza kellett adni a tulajdonosnak, és miközben azon fáradtunk, hogy a 30 éves színházi vagyunkat, az összes kellékünket kipakoljunk, Andrea azon aggódott, hogy mi lesz a nyári táborral. Hiszen jönnek a gyerekek, a szülők is nagyon várják már, így megígértem neki, hogy Andrikám, megpróbálok akkor egy helyszínt szerezni a tábornak. Hátha valakinek tetszik ez a kezdeményezés, hátha befogadásra talál a tábor, és lám, Beke Károly ügyvezető úr személyében ez meg is történt. Nem is reméltük, hogy ilyen szeretettel fogadnak minket, és ilyen otthonra lelünk a Csokonaiban.

Úgy tudom, zajlanak az egyeztetések az őszi folytatásról.

SZ. T.: Így van. A gyermekekhez igazodva az őszi szünet idejére tervezzük a tábort. A gyerekek nagyon várják már, mi nagyon szeretnénk, ha a kerületből is sokan csatlakoznának a csapatunkhoz.

Zsardon Andrea: nemcsak a gyerekek szeretnek és igyekeznek ott lenni a táborban, hanem a szülők is nagyon lelkesek. A táborok szervezése előtt mindig érdeklődünk, ki utazik el esetleg, és a válasz mindig az, hogy ha tábor van, akkor nem mennek sehová, inkább eltolják a vakációt.

SZ. T.: igen, de mi is a Zsardon művészeti tábor? Nem egy klasszikus tábor, hanem egy művészeti műhely, ahol a gyerekek reggeltől késő délutánig – természetesen háromszori étkezéssel és egyéb kényeztetésekkel – különböző művészetek megismerésébe kapcsolódhatnak be.

Mi adta a tábor ötletét?

ZS. A.: a pandémia alatt rengeteget járt az agyam, próbáltam hasznosan tölteni az időt. Így jött ez az ötlet, csináljunk egy gyerektábort, vigyük tovább a művészet szeretetének üzenetét. Egyébként félnék ember vagyok, és néha elgondolkodtam, miért hívjuk ezt Zsardon tábornak, majd rájöttem, hogy azért, mert ez az enyém, én szeretném csinálni, és az én gondolköröm az, amitől a gyerekek jól érzik magukat ebben a környezetben. Illetve a szülők is. Nemcsak azért, mert otthagyják a gyereket, hanem mert olyan kollégákkal dolgoznak a gyerekek, akiktől komoly értékeket kapnak. Szeretem a gyerekeket a szépre, a jóra tanítani, már egészen kicsi kortól.

Minden tábor ugyanúgy néz ki?

ZS. A.: igen és nem. Minden tábornak más a tematikája. Az első, Covid alatti tábor témája a bezártság, a betegség elleni védekezés, az egészség volt. Adta magát, nemcsak a pandémia miatt, hanem mert orvos családból származom, közel áll hozzám a gyógyításba vetett hit. A következő tábor témája királyfik és királylányok volt. Csodálatos jelmezekbe öltöztünk, mindenki királyfinak és királylányoknak érezhette magát. A következő a muzsika hangja volt, Geszthy Veronika énekes-primadonnával dolgoztunk. Lenyűgöz a profizmusa, ő az egyik táborvezetőnk. Végül a Valahol Európában volt a témánk.

Mit csomagol ez a tábor a világbíró batyuba?

SZ. T.: minden táborunkkal értéket kívánunk adni. A gyerekek nem muszáj, hogy művészi pályára lépjenek. Ez nem mű-



S, FELHÍVÁS A JÓRA, A SZÉPRE”

vészképző, hanem fejlesztés, felhívás a jóra, a szépre, és ha villamosvezető lesz valakiből, vagy épületgépész, reméljük, mindig emlékezni fog arra, amit nálunk megtanult.

ZS. A.: sosem fogom elfelejteni, amit anno édesanyám tanított nekem. Legutóbb annyian voltunk, hogy alig fértünk be az Újpalotai Közösségi Házba. Csodálatos élmény volt.

Vannak nagy sikersztorik? Látnak látványos fejlődéseket?

SZ.T.: a gyermekek sikerélménye a legnagyobb örömünk nekünk is. Minden tábor zárásaként koncertet adunk, a gyermekek felöltöznek, készülnek, eljönnek a szülők, a családi barátok. Legutóbb annyian voltunk, hogy alig fértünk be az Újpalotai Közösségi Házba. Csodálatos élmény volt.

ZS. A.: volt egy kislány, aki az első próbálkozáskor valamit nem tudott, zenélték éppen. A nyakamba csimpaszkodva sírt, hogy ő ezt nem tudja. De meg kell nekik érezni azt, hogy gyakorolni kell, csinálni kell, és sokszor meg kell próbálni valamit ahhoz, hogy az menjen, és jól menjen. És ha sikerül, örülsz neki, és tapsol anyuka, apuka meg az egész közönség.

SZ.T.: és a gyermek boldog, hogy sikerült a feladatot teljesíteni, és a többiekkel együtt alkotni valamit. Gyakorlatilag mi közösséget építünk. Az a szándékunk, hogy az őszi táborra új feladattal készüljünk, és újabb gyermekek élhessék át a sikerélményt.

Dolgozik most valamin a társulat?

SZ.T.: Összel a Soproni Petőfi Színházban játszunk a Hamupipőke mesemusicalunkat, ugyanezzel az előadással Budapesten, a RAM Colosseumban is fellépünk advent idején, négy alkalommal. Ez a darab azért különleges, mert az őszi táborban részt vevő gyerekeknek lehetőséget adunk, hogy szerepelhessenek benne. A Jávor Pál életéről szóló műsorunkkal is járjuk az országot, koncertműsorunk is van, a határon túlra is készülünk.

Beszéljünk kicsit az egyensúlyról. Azt mondják, nem jó hazavinni a munkát, viszont önök-

nél ez elkerülhetetlen. Hogyan tudnak egészséges határokat húzni?

ZS. A.: az énidő nagyon fontos fogalom a kapcsolatunkban. Ehhez hozzájárul a házunk szerencsés elrendezése, a kertünk végében csináltunk Tibornak egy irodát.

SZ. T.: minden reggel elindulok dolgozni, felöltözöm, öltöny, nyaksál, és megyek az irodámba. Ha véget ér a munkaidő, nem hozok haza munkát. Minden, ami munkával kapcsolatos, az az irodámban marad. És tiszteletben tartjuk a másik idejét. Az is nagyon fontos, hogy tudunk súlyozni – kinek kell a másikat jobban támogatni, kinek kell éppen háttérbe húzódnia. Ez a rendszer immár 37 éve működik.

ZS. A.: beszélgetünk a munkáról, persze, de az otthon az otthon. Mikor Tiborral összekerültünk, már mindketten elváltak voltunk, és tudtuk, mi az, amit nem szeretnénk. Ha megkapjuk ezt a kérdést, udvarolni szoktam a férjemnek. Mondok egy példát: emlékszem arra, hogy jó az édesapám illata, és jó hozzábújni. Ha elmondok neki valamit, akkor meghallgat engem. Aztán találok a Szolnoki Tiborral, akinek jó az illata, jó hozzábújni, feladja rám a kabátot, és megóvott mindentől, ami bánthatott volna. Így én is úgy próbálok védeni ezt a kapcsolatot, ahogy tőlem telik.

SZ.T.: cserébe a feleségemtől otthont kapok, békét, szeretetet, és ez így kerek.

//

A pandémia alatt rengeteget járt az agyam, próbáltam hasznosan tölteni az időt. Így jött az ötlet, csináljunk egy gyerektábort, vigyük tovább a művészet szeretetének üzenetét

//

Mindketten nagy élettapasztalattal rendelkeznek, és éltek már meg nehezebb időket. Mit gondolnak, hogy kell kezelni a kudarcot?

SZ.T.: a kudarc az élet része. Vállalni kell a gyengeséget, szégyenérzet nélkül. És merni kell keresni egy új utat.

ZS. A.: őszintén, nyitottan kell beszélni róla, mert így lehet feldolgozni. Édesapám mindig azt mondta, panaszkodj, mert ha nem panaszkodsz, akkor nem tudlak meggyógyítani. Egy nagyobb kudarcnál is így van ez, panaszkodjunk, és lehet, hogy 15 emberből csak 1-2 fog segíteni, de ők úgy, hogy attól talpra lehet állni. A végén úgyis kiderül, hogy okkal történt minden.

Minél régebbi és hagyományosabb társadalmat vizsgálunk, annál több ünnepet találunk. Az emberi közösségeknek mindig szükségük volt ünnepekre, valami olyasmire, ami időtlenül velük van, és a szabályos ismétlésekben nyeri el jelentését, azaz rituáléhoz kötődik. Nem véletlen, hogy ünnepeink szinte mindig vallási eredetűek – mondta Hatos Pál történész a TiZEN5-nek. Emlékezetpolitikáról, ünnepekről, azok változásairól beszélgettünk vele.

Szöveg: Marton Éva Fotó: Szilágyi Dénes

A francia forradalommal Európában új politikai időszámítás kezdődött, új szekuláris, sőt politikai értelmű ünnepek keletkeztek, amelyeknek kialakítása, fejlődése sokkal inkább nyomon követhető. 1848. március 15-én az akkori radikális ifjak, Petőfi, Jókai és társaik teljesen tudatában voltak annak, hogy történelmet csinálnak, s ennek az évfordulóját majd meg kell ünnepelni, egy év múlva pedig már megemlékeztek róla – Debrecenben.

A nagy politikai deklarációk azóta is azzal a céllal jöttek létre, hogy rögtön belépnek az emlékezet panteonjába. Ám ez nem mindig jött össze. 1918. november 16-án a Parlamentben Hock János plébános, a Nemzeti Tanács elnöke azzal jelentette be a Népköztársaság létrejöttét, hogy egyben örök időkre szóló ünnepnek nyilvánította a köztársaság kikiáltásának napját. Bár a Károlyi Mihály-féle őszirózsás köztársaság csupán négy hónapig tartott, majd jött a Tanácsköztársaság, s aztán a király nélküli királyság egy tengernagy kormányzóval, Horthyval, ám király azóta sem tudott visszaköltözni a Budai Várba. Nem lett belőle ünnepnap. Sőt, bár államformánk köztársaság, Magyarország hivatalos elnevezéséből eltávolították a köztársaságra való utalást. Mindez azt jelezi, hogy a modern politikai ünnepek egyfelől nagyobb hatással bírnak, ugyanakkor sokkal törekenyebbek is. Gondoljunk arra, hogy a valódi közösséget teremteni képes forradalmi ünnep, október 23-a a Kádár-korszakban tabu volt, 1989-ig tilos volt ünnepelni. Paradox módon a tiltásban rejtett felszabadító, szép jellege. Ám mióta szabad ünnep – hiába lett kiemelt nemzeti ünnepünk –, nem működik.

Épp ez az ünnepünk arra is példa, hogy amíg hivatalosan nem lehetett megemlékezni róla, maga a tiltás is kiemelté tette. Talán nehezebb egy augusztus 20-val mit kezdeni, ahol minden korszak kivette a maga értelmezését. Mennyi-

re kellene szimbólumok, az emlékezet helyszínei az ünnepeinkhez?

Egyfajta társadalmi konszenzus övezi őket, augusztus 20-át éppúgy, sőt még inkább, mint március 15-ét, mert az előbbi jóval kevésbé ragadható meg történetileg. Augusztus 20-a a tűzijátékkal, a fesztiválokkal, a nyár egyfajta zárásával egyfajta népünnepély, mert Szent Istvánról való tudásunk sokkal hézagossabb, mint a márciusi ifjakról szóló, vagy az 1956-os forradalom – egyre ritkuló résztvevői emlékezetében pisllakoló – jelenvalósága. Az államalapítás ünnepe sokkal inkább mitikus, a politikai ünnepeink közül a leginkább populáris.

Pierre Nora francia történész – aki megalkotta az „emlékezet helyeinek” fogalmát – azt mondja: az emlékezet fizikailag, térben és rítusokban is konkretizálódik: emlékművekben, a megemlékezés rítusaiban, akár a szóhasználatban is. A közösségeknek szükségük van emlékezetre, és az emlékezetet életben tartó ünnepekre, de ezzel a hivalosságot is megteremtik. Sok ünnep – ilyen például május elseje is, egy kiemelten baloldali és internacionalista ünnep – rengeteg ideológiai változáson ment keresztül. A két világháború között a munkásmozgalom, a szocialista mozgalom alapító ünnepe tiltott, de legalább is megtűrt esemény volt. Az 1957-es május elsejei felvonulás százezres tömege a forradalom leverését követően azt jelezte: a magyar társadalom beletörődött a forradalom eltiprásába. A Kádár-rendszer értett hozzá, hogyan tegye vonzóvá: felvonulással, igazából a tavasz ünneplésével. És egy kevésbé ismert aspektus: még a szocialista ideológiával szembenálló katolikus egyház is reagált május elseje növekvő népszerűségére: a Vatikán felismerve az elvállaltalanodó munkásság társadalmi befolyásának erősödését, a napot Munkás Szent Józsefnek – Jézus Krisztus egyszerű ács apjának – szentelte.

Nálunk néhány évtizedes csupán, és máris a fiatalság talán legnépszerűbb ünnepe az angolszász országokból elterjedt halloween is. A mindenszentek és a halottak napja manapság versenyzik vele – az idősek a temetőbe járnak, a fiatalok jelmezeket öltenek magukra, és tökök faragnak. Egyébként a halloween is eredendően a halottkultusból, az élők és halottak misztikus kapcsolatából nőtt ki, de mára egyértelműen farsangi arculata lett.

Ez is jól példázza azt is, hogy az ünnepek struktúrája általában kettős, van egy formalizált, hivatalos és egy átélhetőbb népünnepély karaktere. Újra csak augusztus 20-a jut eszembe: a katolikusok körmentet tartanak, a protestánsok az új kenyér ünnepére helyezik a hangsúlyt az ehhez kapcsolódó kenyérsütéssel. Ebben a mára már szekularizált magyar társadalom vallási pluralizmusa köszön vissza: a protestánsok a szentkultust elutasították, számukra az aratás pogány eredetű ünnepe sokkal jobban elfogadható volt.

Az ünnepeink mennyire lakmuszai az éppen fennálló politikai hatalomnak azzal, hogy mit kívánnak velük közvetíteni, hova helyezik a hangsúlyt, hogyan sajátítják ki?

AZ EMBERI KÖZÖSSÉGEKNEK MINDIG SZÜKSÉGÜK VOLT

Igen, a politikusok kisajátítják az ünnepeket, és arról beszélnek, ami a saját politikai agendájuk. De tényleg azt várjuk el, hogy történelmi leckéket adjanak, hogy olyasmit mondjanak, ami lényegében érdektelen? Naivság ezt feltételezni. Ám ténylegesen ez a politikusi instrumentalizáció teszi meglehetősen unalmassá a „kötelező” ünnepeket.

Az ünnepek erejét az adja, hogy mennyire széles körben fogadják el őket. Manapság olyan politikai ünnepeink vannak, amelyeket a polarizált közélet miatt máshogy értelmeznek a különböző táborok, ám azért senki nem vonja kétségbe a létjogosultságukat. Ebben az értelemben konszenzus van. A tartalmukban azonban nincs, az ünnepek lehetőséget adnak a politikának arra, hogy elkülönüljön, hogy megnevezze az ellenségeit. Pontosan ez a fajta állandó politikai ellentét tartja életben az ünnepeket.

1989-ben érettségizett, még épp kapott a Kádár-korból, de a rendszerváltás meghatározó élménye lehet. Ez az a generáció, amelyik még annyi mindenben hihetett. Miben hitték? Mi veszett el azóta?

1989. június 15-én érettségiztem egy vidéki gimnáziumban, másnap pedig részt vettem Nagy Imre újratemetésén. Megható volt, a Hősök terének nyári ragyogása feledtette számomra, hogy gyászünnepélyen vagyok jelen: azt szimbolizálta, hogy az ország hazugságokból való kiszabadulása egybecseng az én felnőttlétem szabadságának megvalósulásával. Nem figyeltem fel rá, hogy egy hónappal később, Kádár temetésén legalább ugyanannyian vettek részt. Június 16-ában, az '56-os hősök és eszményeik rehabilitálásában a szabadelvű társadalom ígéretének eljövételét éreztem, generációm számos tagjához hasonlóan. Mások sem nagyon vették észre ezt az ambivalenciát. Azt, hogy 1989. június 16-a korántsem élvezte a magyar társadalom egészének a konszenzusát. Annak a napnak az eufóriája illúzió volt. Generációm tévedése, hogy azt gondolta, a szabadság, a nyugati értékek eszméi önmagukban működnek, elérkezett az autoriter történelem vége.

Manapság látjuk, hogy az a fajta gazdasági és társadalmi sokkterápia, amit az 1990-es években az egymással kulturálisan szemben álló jobb- és baloldali politika – egyébként konszenzusban – az országra zúdított, nagyobb mortalitást, sokkal több depressziót okozott, mint azokban az államokban, ahol lassabban bontották le a korszerűtlennek tekintett szocialista gazdaságot. Csoda hát, hogy a rendszerváltásnak nincs igazi ünnepe?! Az ünnepek akkor nyernek legitimitást, ha mögéjük egy sokfajta motivációból összefonódott elfogadottság épül.

Bárhogy is van, a történész ne minősítsen, hanem próbálja megértő üzemmódban leírni az ünnepek, az ünnep- és furcsa természetét, és néha érthetetlen átváltozásait.

“
Az ünnepek erejét az adja, hogy mennyire széles körben fogadják el őket. Manapság olyan politikai ünnepeink vannak, amelyeket a polarizált közélet miatt máshogy értelmeznek a különböző táborok, ám azért senki nem vonja kétségbe a létjogosultságukat
”

EK ÜNNEPEKRE

NEM CSAK A TESTET, A LELKET IS

„Mindig is érdekelt a betegeim sorsa, élete” – írja önéletrajzában dr. Dévai Judit. Az Országos Traumatológiai Intézetben kezdte orvosi pályáját, ahol később aneszteziológia-intenzív szakvizsgát tett, majd a BM Kórház belgyógyászatán dolgozott. Több mint harminc éve a XV. kerületi önkormányzat Deák utcai háziorvosi rendelőjében dolgozik, asszisztensével, Csizmadia Ferencné Pál Ilonával. A Semmelweis-nap alkalmából az Év Háziorvosa, és az Év Háziorvos Szakdolgozója Díjat vehették át.

Szöveg: Marton Éva Fotó: Gordon Eszter

Dr. Dévai Judit: 1990-ben jöttem a XV. kerületi Deák utcai házi-orvosi rendelőbe, lcuka, az asszisztensnőm három évvel később követett. Már több mint harminc éve dolgozunk együtt. Bár különbözik a személyiségünk, talán éppen ezért nagyon jól kiegészítjük egymást. Azt hiszem, ez nagyon fontos része az együttműködésünknek. A mi harmonikus kapcsolatunk is segíti a jó betegellátást.

Harminc év nagy idő. A munkakapcsolatból barátság is lett?

D. J.: egy éjszakai ügyeletben találkoztunk először, és kiderült, hogy mennyire hasonlóan látjuk a dolgokat. Azóta dolgozunk együtt, a munkatársi viszonyból pedig barátság alakult ki a hosszú idő alatt.

Az orvosi egyetem elvégzése után ma nagyon kevesen választják a háziorvosi pályát. Mint az egészségügy más területein, itt is nagy a hiány, jelenleg közel kétszáz házi-orvos hiányzik a rendszerből. Ráadásul a praktizálóknak mindössze hét százaléka negyven év alatti. Miben látja ennek az okát? Önök miben találták meg ennek a munkának szépségét?

D. J.: a betegellátásban hasznos, hogy háziorvosként ismerjük a pácienseink felmenőit, sok esetben a szülőket, a nagyszülőket is mi gyógyítottuk. Tudjuk azt is, hogy milyen betegségek fordulnak elő az egyes családokban, hogyan kell a pácienseket megszólítani, hogy megnyíljanak. Nem csak a testet, a lelket is gyógyítanunk kell, ami ritka a mai világban, hiszen mindenki csak a saját problémájával van elfoglalva.

Pál Ilona: azért sem jönnek erre a szakterületre, mert nem tudják a szépségét. Én kórházban is dolgoztam, sőt egy ideig a rendelő mellett visszajártam oda. Láttam, hogyan viszonyulnak a kórházi orvosok a háziorvosokhoz, és azt is látom, hogy sokszor a háziorvosokon, a gyors és jó diagnosztizálásban múlik sok beteg élete.

D. J.: erősen aláásták a háziorvosok hitelességét, alábecsülnek minket, miközben az én időmben még több szakterületből kellett szakvizsgát tennünk, emellett kórházi gyakorlattal is kellett rendelkezünk. A mai fiatal orvosok esetében megváltozott a szakképzés, bár a tankönyveket jól megtanulják, sokszor a valóságot, a váratlan helyzeteket nehezebben kezelik. A többségük többek között a presztízvesztés miatt sem vágyik arra, hogy háziorvos legyen.

Az új egészségügyi törvénymódosítás a szakdolgozókra is nagyobb feladatot hárítana. Miben áll majd a változás?

P. I.: még senki sem tudja, hogy mire vonatkozik a változás, talán módosítani fogják a kompetencialistát, de most még nagyon keveset tudunk.

D. J.: lehet, hogy a jövőben több szakmai dolog hárul majd

Lehet, hogy a jövőben több szakmai dolog hárul majd a háziorvosokra, hiszen hiány van a szakorvosokból is, miközben egy csomó gyógyszert csak az ő javaslatukra írhatunk fel

GYÓGYÍTANUNK KELL

a házi orvosokra, hiszen hiány van a szakorvosokból is, miközben egy csomó gyógyszer csak az ő javaslatukra írhatunk fel. A törvénytervezet szerint lehetőségünk lenne arra, hogy a jövőben majd mi is felírassuk ezeket, de szakorvosi vélemény hiányában sokkal drágábban válthatják ki a betegeket a gyógyszereket, ami sokuknak nehézséget okoz majd.

Ha jól értem, az átszervezés része az is, hogy központosítják a CT-, MR- és egyéb gépeket.

P. I.: államosítják. A CT-gépeket korábban az önkormányzat vette meg, de ez most már nem neki, hanem az államosított szervnek hozza majd a bevételt.

D. J.: az OEP megvesz egy bizonyos vizsgálatszámot, ez maradna az állandó bevétele a kerületnek, de itt is hiányoznak a szakorvosok. Szóval rengeteg még a bizonytalanság.

Az, hogy a rendszerből szép számmal eltűntek szakorvosok, megnövelte az önök terheit?

D. J.: a rendelői betegvizsgálat során látjuk, hogy hányféle vizsgálatra kellene elküldenünk a pácienseket. Vannak helyek, ahol fogadják őket, de a legtöbb esetben nagyon hosszú a várakozási lista. Az önkormányzat több szakorvosi ellátóhellyel kötött partnerséget, ahol elvileg fogadják a kerületi beteget, de csak elvileg, mert az ott dolgozók sokszor nem tudják, hogy létezik az együttműködés. Küldözgetik a betegeket a rendszerben.

Milyen a betegek tekintetében a kerület arculata, a társadalmi megoszlása?

D. J.: nagyon vegyes, vannak nagyon rossz anyagi körülmények között élők, mindig meg kell fontolnom, mit írjak fel. Régen parasztemberek is lakták Rákospalotát.

P. I.: mi még ismertük őket, lovaskocsival álltak be az udvarra. Sokan közülük még viseletet hordtak.

A rendszerváltás óta számos egészségügyi reformtervezet volt, sok változáson ment át a rendszer. Az biztos jól látszik, hogy az önök harminc éve hogyan alakult az egészségügyben.

D. J.: a kilencvenes évek, a privatizáció időszaka nagyon sok jó dolgot eredményezett az egészségügyben. Pályázati lehetőségek adódtak, tudtunk műszereket vásárolni. Azután ritkultak a pályázatok, a lehetőségeink szűkültek, a fizetéseket is nehezen tudtuk kigazdálkodni, és a műszereket sem tudtuk tovább fejleszteni. Sok mindenben nagyobb önállósággal kéne minket felruházni, ezzel a szakorvosi hiány egy részét is csökkenteni lehetne.

Több beteg lett az elmúlt években? A Covid alatt elmaradt szűrések következményeit érzékelik-e a saját pácienseiknél?

D. J.: most éljük meg az elmaradt szűrővizsgálatok szomorú oldalát, most jönnek elő a komoly betegségek, több lett a daganatos beteg. A Covid időszaka túzóltómunka volt, hiszen az oltások megszervezése, az egyéb ránk háruló munka volt az egészségügy elsődleges feladata.

Ma mennyire a politika játékszere az egészségügy is?

P. I.: ha valamivel nincsenek megelégedve a betegek, akkor a kormányzatot szidják. Minden oldalnak kreatív, előre vivő dolgokat kellene kitalálnia.

Ha bevonnák önöket a tervezésbe, miben változtatnának egy működőképesebb rendszer megvalósulása érdekében?

P. I.: a szakorvosi rendelőkhöz az orvoshiány miatt most na-

gyon hosszú előjegyzéssel dolgoznak. Régen naponta akár nyolcvan beteget is elláttak, de most nagyon nehéz bejutnia a betegeknek a szakorvoshoz. Értem én, hogy sok volt a nyolcvan fő, nem jó, ha annyian ülnek a várókban, de ha passzsal megy a beteg, kerüljön rögtön sorra, vagy legalább rövid időn belül.

D. J.: rengeteg lett az adminisztráció is, ami sok időt vesz el a tényleges gyógyításból.

P. I.: jó lenne, ha minden rendelőben lenne valaki, aki csak az adminisztrációval foglalkozna. Sokban megkönnyítené a munkánkat.

D. J.: a tegnapi rendelésen, igaz helyettesítettük, több mint hetven beteget láttunk el, és közben állandóan csörgött a telefon. Nagyon nehéz így rendelni. Húszon évvel ezelőtt volt egy orvosírnok, akinek ez volt a feladata, most nincs rá keret.

Mi tartja önöket a sok nehézség ellenére is a pályán?

D. J.: eddigi életünk is a betegellátásról szólt, ezt nem lehet csak úgy abbahagyni. Ez az életünk. És bár nem mindig van sikerélmény, de azért jut bőven abból is.



“
Én kórházban is dolgoztam, sőt egy ideig a rendelő mellett visszajártam oda. Láttam, hogyan viszonyulnak a kórházi orvosok a házi orvosokhoz, és azt is látom, hogy sokszor a házi orvosokon, a gyors és jó diagnosztizáláson múlik sok beteg élete
”

FODOR SÁNDOR EMLEKKERESZTJE



Hatalmasra nőtt fák árnyékában magányosan áll egy emlékmű Pestújhelyen, a Rákospalotai körvasút sor 43. számú ház udvarán, közvetlenül a kerítésnél. „1916-ban hősi halált halt Fodor Sándor zászlós emlékére állították Szülei.”

Szöveg: Gáspár Zsófia-Somosi György

Fodor Sándor görögkatolikus családba született Budapest VII. kerületében, 1897. május 22-én, Fodor Péter és Péter Emília első gyermekeként.

Iskolait a fővárosban végezte, 1914-ben tett érettségi vizsgát. A Monarchia hadüzenetének hírére úgy érezte, kötelessége önként hadba vonulni. A cs. és kir. 38. gyalogezreddel a szerb harctéren esett át a tűzkérsztségen, majd az orosz frontra került, ahol 1916. április 30-án súlyosan megsebesült. Életét a több hónapig tartó gondos ápolás ellenére sem sikerült megmenteni, a fejsérülés következtében kialakult agyhártyagyulladás 1916. november 16-án az időközben zászlóssá előléptetett fiatalember halálához vezetett. Fodor Sándort harctéri helytállását elismerendő, 2. osztályú Ezüst Vitézségi Éremre terjesztették fel. Temetése november 20-án az Új Köztemetőben történt, hamvai két áttemetést követően kerültek a jelenlegi sírba, ahol édesanyjával és nevelőapjával nyugszik.

A sírhelyet rendkívül elhanyagolt állapotban találtuk, nagy részét befedte a növényzet, a márványkő ledől. Megóvása érdekében a Nagy Háború Kutatásáért Közhasznú Alapítvány a Hadtörténelmi Intézet és Múzeumhoz fordult, amely elismerte, hogy a sír védeltségét élvez, és betervezte a felújítását. A Magyar Honvédség által szervezett országos hadisírgondozási program keretén belül megtörtént a sírhely és környezetének megtisztítása. Mindeközben a Rákospalotai körvasút sor 43. számú ingatlan bérlője vállalta, hogy a fészület elé lógó ágakat lemetszi, alapítványunk pedig eltávolította a kőből készült térdeplő kövek közé nőtt növényzetet. A Magyar hősök emlékünnepe alkalmából leróttuk kegyeletünket az ifjú zászlós és családja sírjánál, valamint az emlékműnél.

A kutatás során Budapest Főváros Levéltára rendelkezésünkre bocsátotta a földterülettel kapcsolatos dokumentumokat, így megtudtuk, hogy a rákospalotai telket édesanyja és a nevelőapja már az 1910-es évek elején birtokolta, és 1918-ban vásárolta meg. A jelenleg ott álló hátsó lakóépületet 1921-ben, az első villaszerűt 1941-ben építették. A ház és a földterület a szülők halálát követően Sándor egyetlen testvérére, dr. Fodor Anna főorvosnőre szállt, majd államosították, és jelenleg kerületi önkormányzati tulajdonban van. A helyi önkormányzat által egyedi védelem alatt álló építménynek nyilvánított fészületet az 1940-es évek elejéig a keresztjáró körmenet útvonala is érintette.

Kutatásunk során számos egyéb, a Fodor család múltjában felbukkanó adat, várostörténelmi és kulturális érdekesség jutott tudomásukra, megtaláltuk az Ausztriában élő oldalági rokonságot is. Ha a Rákospalotai körvasút soron járnak, kérjük, álljanak meg egy percre Sándor emlékművénél, és gondoljanak erre a bátor fiatalemberre.

Kérjük az olvasókat, hogy ha bármilyen információval, dokumentummal, fényképpel rendelkeznek a Fodor családról, az emlékkeresztről vagy a pestújhelyi hősi emlékműre került nevek történetéről, írjanak a szerkesztoseg@nagyhaboru.hu e-mail címre. A kutatásról az alapítvány weboldalán további részleteket olvashatnak: https://nagyhaboru.blog.hu/2023/05/28/lesz-e_aki_emlekezzen.





INGYENES lakossági LED-csereprogram Budapest XV. kerület Önkormányzata és a CYEB jóvoltából

Éljen a lehetőséggel, jusson ingyen izzókhöz, csökkentse a villanyszámláját és tegyen azért, hogy kevésbé terhelje a környezetet!

A LED fényforrások használata jelentős csökkenést jelent a villanyszámlában, és akár 10 éves élettartamának köszönhetően használója sokkal kevesebb hulladékot termel, mint az, aki hagyományos izzóval világít. Egy átlagos magyar háztartásban 20 db izzó található, mely a teljes villanyköltség közel 1/3-át jelenti. Weboldalunkon - <https://ledcsere.hu/> - található kalkulátorunk segítségével néhány kattintással kiszámolható, éves szinten milyen megtakarítást eredményez, ha korszerű izzókkal világítunk otthonunkban.

Hogyan lehet csatlakozni a programhoz?

A ledcsere.hu oldalon a „Jelentkezés”-re kattintva néhány perc alatt regisztrálhat bárki, akinek a nevében van villanyszámla. Néhány adat kitöltését, illetve dokumentum feltöltését követően a rendszer az éves áramfogyasztás, valamint az otthonában található izzók száma és használati ideje alapján kiszámolja, hogy az adott háztartás hány ingyenes LED-re jogosult.

FONTOS! A regisztráció utolsó oldalán átvételi helyként XV. kerületet jelölje be!

A jelentkezéseket a CYEB munkatársai ellenőrzik, így ez igénybe vehet néhány munkanapot. Az átvétel időpontjával kapcsolatban pedig a regisztrációt követő hetekben kapnak e-mailt a jelentkezők. A regisztráció akkor válik véglegessé, ha a jelentkezést visszaigazoló e-mailben található linkkel jelentkezési szándékát megerősíti.



**A programba
2023. szeptember 30-ig
lehet regisztrálni.**

www.ledcsere.hu

SZÉLYKIÁLTÁSOK A LEÁNYNEVELŐ INTÉZETBEN



A Pozsonyi utcai javítóintézet több mint egy évszázada fogadja a nehéz sorsú fiatalok-rú lányokat. Drámák, kemény élethelyzetek mindig is voltak, de a legrosszabb sosem következett be. Két növendék járt a legközelebb a halálhoz, miután lúgot ittak.

Szöveg: Dulai Péter



alotán valószínűleg kevesen élnek olyanok, akik ne tudnák, hol található az a patinás épület, amelyet ma Rákospalotai Javítóintézet néven ismerünk. Azzal talán kevesebben vannak tisztában, hogy a Pozsony utcai épületegyüttes a hatalmas parkjával már több mint 120 éves múltra tekint vissza. A Leánynevelő Intézetet ugyan 1890-ben alapították Rákospalotán, amely akkor még nem tartozott a fővároshoz, de az intézet 1899-ben költözött a mai helyére. Területének kialakítása öt éven át tartott, és kifejezetten javítóintézetnek épült. Sajátossága, hogy ez az egyetlen lányoknak fenntartott intézet az országban, így egész Magyarország területéről fordulnak itt meg olyan fiatalkorúak, akiket javítóintézeti nevelésre ítél a bíróság, illetve itt hajtják végre előzetes le-

tartóztatásukat is, amennyiben ezt javítóintézetben kell fogyanatosítani. Területén működik továbbá az egyik országos illetékességű központi speciális leánygyermekotthon is.

AZ ELSŐ VALÓDI OTTHON

Mivel az intézet lakói kivétel nélkül zúrós családi körülmények közül, pszichés problémával érkeznek, nem ritka, hogy feszültségüket, agressziójukat önmagukon vezetik le. Ez mindig is így volt. Előfordultak, és elő is fordulnak öngyilkossági kísérletek, azonban az intézmény több mint százéves történetében egyszer sem következett be a legrosszabb, vagyis egyetlen eset sem végződött halállal. Kortól függetlenül segélykiáltások lehettek inkább ezek, de olyan is történt, hogy a lányok így akarták elérni, hogy találkozhassanak udvarlóikkal a „szabad világban”, vagyis a kórházban.

Az alapítástól eltelt huszonöt évben a legtöbbször előfordult fegyelmi vétség a lopás, a szökés, vagy annak kísérlete volt. A növendékek szinte alig maradhattak egyedül. Folyamatos volt a felügyelet és a foglalkoztatás, a munka központi szerepet kapott. Az intézetben a büntetések mellett gyakori volt a jutalmazás is. Bár ebben az időszakban szinte bevett szokás volt a testi fenyegetés, a javítóintézet alapszabályában ilyesmi nem szerepelt. A megbüntetett lányok közös programokból maradtak ki, vagy látogatásikat, levelezésüket függesztették fel. Jutalmazás kiemelkedő munkáért és tanulásért egyaránt járhatott.

„Legtöbbjük általában elhanyagolt, züllött gyerekként lépett be a kapun. Ám az itt tanult ismeretek, és az ezzel járó nem kevés szeretet – a gyakran évekig tartó bezártság ellenére – komoly segítséget adott nekik, meg tudta változtatni őket. Így Rákospalota sokaknak első, valódi otthonává tudott válni” – olvasható egy tanulmányban, amely a Rákospalotai Javítóintézet első éveit dolgozta fel.

HABZÓ SZÁJJAL, KÍNOK KÖZÖTT

Ha az intézet történetét kutatva drámai eseményekre vagyunk kíváncsiak, nem sok mindent találunk. Éppen ez lehet az oka annak, hogy ha valami rendkívüli esemény történt, akkor azzal a korabeli sajtó is foglalkozott. Ilyen, kis

híján tragédiába torkolló incidens következett be 1934 februárjában, amikor két fiatal lány megpróbált végezni magával. „Kettős öngyilkosság a rákospalotai állami leánynevelőben. Rákospalotán, a Pozsonyi út 30. szám alatt lévő állami leánynevelő intézet helyiségeiben két 14 éves leány növendék szombaton délelőtt lúgkőoldattal mérgezte magát” – adta hírül február 11-én a Népszava. A lap tudósítója részleteket is megtudott a sajnálatos esetről: „Az otthon egyik felügyelője talált rá a szerencsétlen gyerekekre, akik habzó szájjal, rettenetes kínok között feküdtek a földön. Az újpesti mentők a Károlyi-kórházba szállították őket. Az orvosok szerint állapotuk rendkívül súlyos. Kevés remény van arra, hogy megmentsék őket az életnek. A rendőrség és a leánynevelő otthon igazgatósága egyaránt vizsgálatot indított annak megállapítására, hogy milyen körülmények között történhetett a kettős öngyilkosság, és a köteles, gondos felügyelet elmaradásáért kit terhel a felelősség. A megdöbbentő eset részleteinek tisztázására a rendőrség detektíveket küldött a helyszínre.”

Amennyire jól értesült volt a lap közvetlenül a történetek után, annyira hallgatott az incidensről a későbbiekben. Ennek persze az is lehetett az oka, hogy egyszerűen nem jutottak hasznos információkhoz. Hogy mit állapított meg a nyomozás, voltak-e felelősségre bárkit is, és hogy ki volt a két lány, rejtély. Egy dolog azonban biztosnak tűnik, és talán ez a legfontosabb: túléltek az öngyilkossági kísérletet.

CSAK A LEGROSSZABB NE TÖRTÉNJEN MEG

A nevelés 1945-től másfél évig szünetelt, mert szovjet katonai kórház működött itt. Ez az időszak nem tett jót az épületek állagának. 1948-tól aztán újra növendékek népesítették be az intézetet. A munkavégzés ismét fontos szerepet kapott a nevelésben. Az ügyesebbek felsőruha- és fémerneművarrással, mások takarítással és konyhai munkával foglalkoztak. Újdonságnak számított a bordírszűvesség, amely nagy népszerűségnek örvendett. A növendékek fegyelmével gyakran akadt gond, mivel megfelelő nevelési elvek hiányában nem tudtak fegyelmet tartani. Kirívó esetről azonban ebből az időszakból sem maradtak fent információk.

1949 után az ország politikai változáson ment át, amely a javítóintézetek életére is hatással volt, más értékek kerültek előtérbe. Ez már egy másik történet, mint ahogyan a rendszerváltás utáni is új időszámítás kezdődött. Elkeseredett növendékek, kilátástalannak hitt életek persze ekkor is voltak, és lesznek is. Csak a legrosszabb ne történjen meg soha.

(A cikk megírásához Rokob Tibor: A Rákospalotai Javítóintézet első éveit 2017-es tanulmányát, valamint korabeli újságcikkeket használtam fel forrásként.)



ISKOLÁBA MENNEK A RENDŐRÖK

Tizenöt éves az iskolarendőr-program

RIERSCH TAMÁS

A tanévkezdés nemcsak a pedagógusok és a gyerekek számára jelent fokozott készültséget, hanem a rendőröknek is. Az „iskolarendőr-programot” éppen 15 esztendeje, 2008-ban indította országszerte útjára a rendőrség, s mivel a program kiállta a próbát, idén is folytatni fogják. Ennek egyik fő eleme, hogy szeptember hónapban ismét rendőrök, illetve közterület-felügyelők és polgárőrök vigyázzák majd az iskolák körüli rendet.

„Az iskolai munkánk már a tanévkezdés előtt megkezdődött – tudtuk meg Verdes Edina rendőr zászlóstól, körzeti megbízottól, a kerületi iskolarendőr program egyik felelősétől. – Már augusztusban feltérképeztük az iskolák körüli közlekedési helyzetet, és a tapasztalatainkat eljuttattuk az illetékesekhez. Többek között, hogy a Szent Korona

és a Pestújhelyi iskolák környékén is meglehetősen kopott a gyalogátkelők festése.”

Ugyancsak augusztusban minden iskola megkapta a „saját” iskolarendőrének nevét és elérhetőségét, melyről egy, a BRFK által készített plakáton a gyerekeket és a szülőket is tájékoztatni fogják. Amelyik intézmény igényelte, ott az iskolarendőr az évnytíton is személyesen jelen volt. Ezen kívül szeptember hónapban három iskolánál, a Czabánnál, a Pestújhelylinél és a Kolozsvárnál is egyenruhások biztosítják majd a forgalmi rendet. Az előbbinél reggelente és délután az önkormányzati rendészek, Pestújhelyen a rendőrök, a Kolozsvárnál pedig az E.L.I.T. Polgárőrség tagjai segítik a gyerekek közlekedését.

Korábban a Károly Róbert Általános Iskola előtt is fokozott egyenruhás felügyelet volt, ám a Bogánics utcába telepített közlekedés lámpa megoldotta ezt a problémát.



Fotó: Csokonai15

HIRDETÉS

NEMZETISÉGI NAP

Budapest Főváros XV. Kerület Önkormányzata a kerületben működő nemzetiségi önkormányzatokkal közösen Nemzetiségi napot szervez, amelyre szeretettel meghívja Önt és kedves családját!

IDŐPONT:
2023. szeptember 9., szombat 16:00-22:00

HELYSZÍN:
Bányász park (1152 Budapest, Illyés Gyula utca)

PROGRAM:
16:00 Cserdiné Németh Angéla polgármester köszöntője
16:10-20:30 Nemzetiségi önkormányzatok bemutatkozása, kulturális műsora
20:30-22:00 Táncház a Zora és a Mydros Zenekarral

FELLÉPŐK:
GROUP DUDUK EGYÜTTES
ELLENIZMOS ÉS AZ ARTISSTEP NÉPTÁNCCEGYÜTTES
DONJI KRALJEVECI KULTURÁLIS EGYESÜLET
TALLÉROS EGYÜTTES
ROSZICA NÉPTÁNCCEGYÜTTES
BANGÓ JÁNOS ÉS CIGÁNYZENEKARA
BRAUNHAXLER EGYESÜLET
TABÁN TÁNCSCSOPORT

GASZTRONÓMIAI BEMUTATÓ, NEMZETI ÉTELEK KÓSTOLÁSA, CSILLÁMTETOVÁLÁS, ARCFESTÉS, KÉZMŰVES FOGLALKOZÁS

MINDENKIT SZERETETTEL VÁRUNK!

A BUDAPEST 150 ESEMÉNYE

PATAK FESZT

2023. SZEPTEMBER 17. 14:00-21:00

HELYSZÍN: RÁKOS-PATAK,
A MOGYORÓDI ÚTI
SPORTPÁLYA ELŐTTA RENDEZVÉNY VÉDNÖKEI:
KARÁCSONY GERGELY, FŐPOLGÁRMESTER
HORVÁTH CSABA, ZUGLÓ POLGÁRMESTERE

WOLF KATI BAND

ÓNÓDI ESZTER,
JORDÁN ADÉL,
THURÓCZY SZABOLCS,
KERESZTES TAMÁS
ÉS A BONUS TRACK BAND

Z-DRUMS – AZ ATLÉTIKAI VB
HIVATALOS DOBOS CSAPATA

GROUP 'N' SWING

A RENDEZVÉNY
INGYENES!

TOVÁBBI RÉSZLETEK:
ZGLMEDIA.HU



A MŰSORVÁLTOZTATÁS JOGÁT FENNTARTJUK.
FELELŐS KIADÓ: BUDAPEST FŐVÁROS XIV. KERÜLET ZUGLÓ ÖNKORMÁNYZATA

A NAGYSZÜLŐ, AHOL TUD, SEGÍT!

EHHEZ MI A JOBB HALLÁSSAL JÁRULHATUNK HOZZÁ.

Vásároljon Starkey Evolv AI NW 1600 CIC, CIC P mélyhallójárat hallókészülékeket kedvezménnyel.



INGYENES HALLÁSVIZSGÁLAT



INGYENES BESZÉDÉRTÉS
VIZSGÁLAT



HALLÓKÉSZÜLÉK ELLÁTÁS ESETÉN
A KAPCSOLÓDÓ FŰL-ORR-GÉGÉSZETI
ORVOSI VIZSGÁLAT INGYENES

**+6 HAVI
INGYEN
ELEM**

50%
KEDVEZMÉNY

A MÁSODIK
HALLÓKÉSZÜLÉK
ÁRÁBÓL



STARKEY
HALLÁSSZALON
RÁKOSPALOTA

1152 Budapest,
Illyés Gyula u. 10.
Nyitvatartás: H-SZ: 8-16

JELENTKEZÉS TELEFONON!

mobil: **+36 30 / 491-5983**
vonalas: **+36 1 / 604-4103**

A kockázatokról olvassa el a használati útmutatót, vagy kérdezze meg kezelőorvosát! Akcióban a TB által nem támogatott, Starkey Evolv AI NW 1600 CIC, CIC P mélyhallójárat hallókészülék érhető el.

Az akció időtartama:
SZEPTEMBER 7-30.

2023.

SZEPTEMBER



SYCONOR KERTI PARTY
02. szombat 18.00-22.00



POP UP PIAC
08. péntek 15.00-19.00



KERTÜNK KINCSEI
09. szombat 10.00-15.00



TANULÓJÁRAT
17. vasárnap, 10.00



**MANCSOT
A KÉZBE!**
30. szombat, 14.00-18.00

KULTURÁLIS PROGRAMOK A TIZENÖTÖDIKÉBEN

Részletek
a www.csokonai15.hu-n



02. SZOMBAT

KOZÁK TÉRI KÖZÖSSÉGI HÁZ

10.00- Biokertész kör
13.00 Külső helyszínen
Virágosélet Farm látogatása
Pátkán
Jelentkezés:
reg.kozak@csokonai15.hu
Helyszíni belépő:
2500Ft+500Ft szervezési díj

PESTÚJHELYI KÖZÖSSÉGI HÁZ

11.00- Magyar fotográfia napja -
13.00 MÁS-TÉR-TÁR
A Prizmakör fotókiállítása
Ingyenes

CSOKONAI RENDEZVÉNYHÁZ

18.00- Syconor Retro Kerti Tánc Party
22.00 Belépődíj: 2000Ft
Asztalfoglalás:
rendezvenyhaz@csokonai15.hu
+36 1 307 6191

03. VASÁRNAP

KOZÁK TÉRI KÖZÖSSÉGI HÁZ

10.00- Kárpitozós, székfelújítás
workshop Zsivkov Anitával
16.00 Jelentkezés:
reg.kozak@csokonai15.hu
Részvételi díj: 15.000Ft/fő



06. SZERDÁTÓL 8 ALKALOMMAL (szept. 6, 13, 20, 27, október 4, 11, 18, 25.)

KOZÁK TÉRI KÖZÖSSÉGI HÁZ

16.00- Kalandozás a fonott ovális
kosarak világában!
Kovács Zoltán kosárfonó szak-
kollató, Népi Iparművész
Jelentkezés:
reg.kozak@csokonai15.hu
Részvételi díj: 64.000Ft/fő

08. PÉNTEK

KOZÁK TÉRI KÖZÖSSÉGI HÁZ

15.00- Pop up piac az Epres soron
19.00 18 órától élőzene
1152 Budapest, Epres sor és
Bácska u. keresztződése
Jelentkezés eladóként:
reg.kozak@csokonai15.hu
Ingyenes

09. SZOMBAT

PESTÚJHELYI KÖZÖSSÉGI HÁZ

10.00- Kertünk kincsei
15.00 A Pestújhelyi Kertbarátok
terménybemutatója
Ingyenes

13. SZERDÁTÓL 8 ALKALOMMAL (szept. 13, 20, 27, okt. 4, 11, 18, 25, nov. 8.)

KOZÁK TÉRI KÖZÖSSÉGI HÁZ

17.00- Varróka
20.00 A párnától a saját szoknyáig
Tajti Erzsébet ruhaipari szakok-
tató, Népi Iparművész
Jelentkezés:
reg.kozak@csokonai15.hu
Részvételi díj: 65 000Ft/fő

15. PÉNTEK

PESTÚJHELYI KÖZÖSSÉGI HÁZ

17.00- Ultiverseny -
21.00 Nevezés a helyszínen
Nevezési díj: 1 000Ft

16. SZOMBAT

KARÁCSONY BENŐ PARK

10.00- Tizen5 napja
22.00 Hősök és vendégeik, Anna and
the Barbies, Irie Maffia
Kísérő programok:
Tűzoltóplacc, Romani Design
ékszerkészítő workshop,
Rákospalotai Szilas Néptánc-
együttes műsora és kiállítása,
Misi bohóc, Aranyszamár
Bábszínház, Óriásbuborék
Show, Ugrálóvár és „Kézműves
Sziget” – kilenc különleges
kézművessel, Nosztalgia kör-
hinta, Kertverseny pályázóinak
díjátadója
Ingyenes

XV. KERÜLETI KULTURÁLIS ÖRÖKSÉG HÁZA ÉS HELYTÖRTÉNETI GYŰJTEMÉNY

10.00 Kulturális Örökség Napjal
Urbex biciklitúra a kerületben
Vezető: Kereszturi Levente
Találkozó: 1158 Budapest,
Órjárat u. 1-5.
XV. Kerületi Járóbeteg
Szakrendelő előtt
Ingyenes

ÚJPALOTAI REFORMÁTUS TEMPLOM

19.00 ARS SACRA
Timár Sára és zenekara -
koncert
1156 Budapest, Száraznád u. 2.
Ingyenes

17. VASÁRNAP

KOZÁK TÉRI KÖZÖSSÉGI HÁZ

10.00- Biokertész kör
13.00 Külső helyszínen
Magfogási technikák a Ká-
oszkertben Vértesszőlősen,
a Magház bemutatókertben
Szalczinger Judittal
Jelentkezés:
reg.kozak@csokonai15.hu
Helyszíni belépő:
2500Ft+500Ft szervezési díj

XV. KERÜLETI KULTURÁLIS ÖRÖKSÉG HÁZA ÉS HELYTÖRTÉNETI GYŰJTEMÉNY

10.00 Kulturális Örökség Napjal
„Tanulójárát” - tematikus
biciklis túra
Vezető: Kereszturi Levente
Találkozó: 1152 Budapest,
Széchenyi tér 6-9, 1848-1949-
as Emlékmű
Ingyenes



14.00 Rákospalotai Temetősejta

Vezető: Ádám Ferenc
Találkozó: 1152 Budapest,
Szentmihályi út 111.
Mindenki sirja
Ingyenes

CSOKONAI RENDEZVÉNYHÁZ

18.00 ARS SACRA
Szabó Franciska kiállításának
megnyitója
közreműködik a Jazztoria
Ingyenes

21. CSÜTÖRTÖK

XV. KERÜLETI KULTURÁLIS ÖRÖKSÉG HÁZA ÉS HELYTÖRTÉNETI GYŰJTEMÉNY

17.00 ARS SACRA
XV. Kerületi Templomai
kötetbemutató
Ingyenes

CSOKONAI RENDEZVÉNYHÁZ

18.00- UTON -
20.00 Beszélgetések Beke Károllyal
Vendég: Zsiga Melinda
Regisztráció:
rendezvenyhaz@csokonai15.hu
+36 1 307 6191
Ingyenes

22. PÉNTEK

PESTÚJHELYI KÖZÖSSÉGI HÁZ

19.00- Pedrofon buli
23.00 Belépő: 2 000 Ft

23. SZOMBAT

XV. KERÜLETI KULTURÁLIS ÖRÖKSÉG HÁZA ÉS HELYTÖRTÉNETI GYŰJTEMÉNY

10.00 Készítsünk Mandalát -
közös horgolás Király Erikával
Ingyenes

24. VASÁRNAP

CSOKONAI RENDEZVÉNYHÁZ

19.00- Pataki Éva:
22.00 „Nőkből is megárt...”
Audionarrált és jeltolmácsol-
t előadás
Tordai Teri és Horváth Lili
főszereplésével
További információ:
rendezvenyhaz@csokonai15.hu,
+36 1 307 6191
Belépődíj: 1800Ft
Fogyatékosokkal élőknél és
kísérőikkel: 800Ft

28. CSÜTÖRTÖK

CSOKONAI RENDEZVÉNYHÁZ

18.00- Hollywood a Csokonaiában 2.0
20.00 „Ki a légy és ki az, aki kerget?”
Beszélgetés Rofusz Ferenc
Oscar-díjas alkotóval
Regisztráció:
rendezvenyhaz@csokonai15.hu,
+36 1 307 6191
Ingyenes

30. SZOMBAT

KOZÁK TÉRI KÖZÖSSÉGI HÁZ

10.00- Rozsdafesték és nyomtatás
13.00 készítés workshop
Haryecz Adél / Kócbaba
Jelentkezés:
reg.kozak@csokonai15.hu
Részvételi díj: 7 500Ft/fő
10 fő jelentkezése esetén indul

PESTÚJHELYI KÖZÖSSÉGI HÁZ

14.00- Mancsot a kézbe! -
18.00 Állatok világnapja
a Tizenötödikben
Ingyenes

XV. KERÜLETI KULTURÁLIS ÖRÖKSÉG HÁZA ÉS HELYTÖRTÉNETI GYŰJTEMÉNY

16.00 MEGINT30 - ingyenes prog-
ramsorozat szépkorúaknak
Mesetúra a Szilas-patak partján
Regisztráció:
megint30@csokonai15.hu
Ingyenes

16.

SZOMBAT

**Tizen5 napja**

**Hősök és vendégeik,
Anna and the Barbies,
Irie Maffia**

17.00– 22.00
KARÁCSONY BENŐ PARK

10.00-17.00 Kísérő programok:

- Tüzoitólplacc,
- Romani Design ékszerkészítő workshop,
- Rákospalotai Szilas Néptáncegyüttes műsora és kiállítása,
- Misi bohóc,
- Aranyszamár Bábszínház,
- Óriásbuborék Show,
- Ugrálóvár és „Kézműves Sziget” – kilenc különleges kézművessel,
- Nosztalgia körhinta,
- Kertverseny pályázóinak díjátadója

Ingyenes

28.

CSÜTÖRTÖK



**Hollywood
a Csokonaiban 2.0**

**„Ki a légy és ki az,
aki kergeti?”**

18.00-20.00
CSOKONAI RENDEZVÉNYHÁZ

Hollywood visszatér a Csokonai Rendezvényházba. Csütörtökönként 18 órakor a Magyar Hollywood Tanáccsal és az Origo Studios Budapesttel együttműködésben folytatjuk ingyenes vetítőképes sorozatunkat a filmvilág és Hollywood magyar gyökereiről, hihetetlennek tűnő csodáiról.

6 alkalmas programsorozatunk első része:

„Ki a légy és ki az, aki kergeti?”

Beszélgetés Rufusz Ferenc Oscar-díjas alkotóval

Regisztráció: rendezvenyhaz@csokonai15.hu, +36 1 307 6191

Ingyenes

21.

CSÜTÖRTÖK

**ÚTON**

**Beszélgetések
Beke Károllyal**

18.00– 20.00
CSOKONAI RENDEZVÉNYHÁZ

Vendég: Zsiga Melinda

Minden út tanulságos, tele van örömmel, bánattal, boldogsággal, csalódással, sikerrel, kudarccal, gyávasággal és bátorsággal. Akárcsak azoké, akikkel minden hónap harmadik csütörtökén beszélgetni fogunk. A szeptemberi vendégünk Zsiga Melinda, világbajnoki bronzérmes kick-bokszoló, edző, modell.

A részvétel ingyenes, de regisztrációhoz kötött.

Regisztráció:

rendezvenyhaz@csokonai15.hu
+36 1 307 6191

30.

SZOMBAT



**Megint30
Mesetúra
a Szilas-patak
partján**

16.00
XV. KERÜLETI KULTURÁLIS
ÖRÖKSÉG HÁZA ÉS
HELYTÖRTÉNETI GYŰJTEMÉNY

Ingyenes programsorozat szépkorúaknak

Találkozó pont: Pólus Center busz-megálló

Regisztráció:

megint30@csokonai15.hu

24.

VASÁRNAP

**Pataki Éva:
„Nőkből is megárt...”**

19.00– 22.00
CSOKONAI RENDEZVÉNYHÁZ

Audionarrált és jeltolmácsolás előadás Tordai Teri és Horváth Lili főszereplésével Történet anyáról és lányáról, nagymamáról és unokáról, férfiakról és nőkről, generációk összecsiszolódásáról – rengeteg humorral és tanulsággal.

Hogyan lesz a szülőből nagyszülő és a gyermekből édesanya? Mi történik velünk, ha egyszer csak arra ébredünk, hogy a társadalom szemében megöregedtünk, de belül nem így érezzük? Pataki Éva szavait idézve: "(...) az ember kívülről ugyan öregszik, de van egy belső mag, az "én", ami szabadon kószál a testtől függetlenül."

További információ:

rendezvenyhaz@csokonai15.hu
+36 1 307 6191

Belépődíj: 1800Ft

Fogyatékossgal élőknek és kísérőknek:
800Ft

**Októberi előzetes****10.**

KEDD

CSOKONAI RENDEZVÉNYHÁZ**10.00-AZ ELVARAZSOLT KIRALYFI**

11.00 Gyermekszínházi bérlet első előadás:

A Kis hableány

További információ:

szalai.krisztina@csokonai15.hu,
+36 1 307 6191

Bérlet: 4000Ft Jegy: 1200Ft

29.

VASÁRNAP

CSOKONAI RENDEZVÉNYHÁZ**10.00 HÁB A TORTÁN**

Medveálmom

Cyerekelőadás és

kézműves játszóház (4+)

Jegyár: 1000Ft

30.

HÉTFŐ

CSOKONAI RENDEZVÉNYHÁZ**16.00 MEGINT30-**

ingyenes programsorozat
szépkorúaknak

Mindennapi protokoll, amit át kell adnunk! – Görög Ibolya előadása

Regisztráció:

megint30@csokonai15.hu

Ingyenes

PÁLYÁZATOT HIRDETÜNK „A Szakkör” keretében ingyenes kurzusokra kézműves technikák elsajátítására: némez, gyertyaöntés, mézeskalácskészítés, hímzés, makramé témakörben. **Információ:** reg.kozak@csokonai15.hu +36 70 362 2623

Rendszeres sport foglalkozások indulnak szeptembertől a Kozák téri Közösségi Házban. Kreatív gyermektánc, pantomim gyerekeknek Csepkevel, latinny, pilates, power step, hatha jóga, alakformáló zsírérgető fitnes, meridiántorna [154 Bp., Gábor Áron u. 58/ c. érdeklődni: +36 1 410 5536]



FILM

Bazi nagy görög lagzi 3. - Az író és rendező Nina Vardalos világsikere, a Bazi nagy görög lagzi visszatér a mozikba egy vadonatúj kalanddal. Csatlakozz a Portokalos családhoz, mert családegyesítésre Görögországba utaznak egy szívmelegítő és fergeteges kirándulás keretében, amely csupa szerelem és fordulat. A nagyszerű vigjáték harmaik felvonásában folytatódik Ian (John Corbett) és Toulá (Nia Vardalos) fergeteges története. A folytatásban egy görögországi esküvő van napirenden, persze egy ilyen családi ünnepségen elkerülhetetlen a káosz.

Nia Vardalos azt is megerősítette, hogy a film tisztelgés lesz a néhai Michael Constantine előtt, aki Toulá apját, Gust alakította. Constantine 2021-ben hunyt el, így nem tudta elkezdni a legújabb rész forgatását.



SZÍNHÁZ

Medea gyermekei – Jurányi

A Narratíva Kollektíva Medea gyermekei projektjének kiindulópontja nem egy Medea dráma, hanem Medea mitológiai alakja maga. Euripidész Médeia című drámája, Franz Grillparzer Médeia trilógiája, Jean Anouilh Médeia című drámája alkotják az előadás szövegének magját. A különböző századokban született szövegek eltérő stílusban, világban fogalmazódtak úgy, hogy mindegyik más-más fókusz, dramaturgiát keresett a Medea mitológiában. Az idegenség érzete és a kívülállóság mind olyan motívumok, amelyek a hétköznapi életben ugyanúgy jelenlévő kérdések, ahogy egy pár éves független társulat életében. A darabot Hegymegi Máté rendezésében szeptemberől tekinthet meg a Jurányiban.



KÖNYV

Bergsveinn Birgisson: Eleven-élet-patak

1784-et írunk, Izlandon már egy éve szörnyű természeti katasztrófák dúlnak. Koppenhágában a dán király tanácsosai összegyűlnek, hogy megvitassák, mit kezdjenek távoli gyarmatukkal. Az a tervük, hogy az összes munkára fogható izlandi alattvalót Dániába telepítik, hogy ott manufaktúrákban dolgoztassák őket. Mielőtt azonban meghoznák a végső döntést, elhatározzák, hogy követeket küldenek a szigetre, hogy felmérjék a helyzetet. A kamara strandiri megbízottja egy fiatal, félig izlandi származású tudós, Magnus Aurelius Egede.

Bergsveinn Birgisson napjaink egyik legismertebb és legnépszerűbb izlandi írója, könyve a jelenhez szól.



KIÁLLÍTÁS

Aktivizmussal a tradíciókért - Hagyományok Háza

A Romani Design a világ első roma divatstúdiója, mely 2010-ben jött létre azzal a céllal, hogy segítse a roma közösségek társadalmi és kulturális integrációját. Varga Erika és Helena, a márka alapítói és tervezői minőségi, kézműves dizájn termékeket készítenek: a Romani Design az első, széles körben ismert márka, amely büszkén reprezentálja a roma kultúrát, illetve annak kapcsolódásait a magyar kultúrához. Varga Erika és Helena munkáikon keresztül bemutatja a roma népművészetet és kulturális örökségüket: a roma öltözködési kultúra fontos része nemcsak a magyar, hanem a Kárpát-medencei népi öltözködési hagyományoknak is. A kiállítás október 31-ig megtekinthető.

KATEDRA MÖGÖTT

Irodalmat tanít a kerületben az underground énekes, Fenes Tibor

RIERSCH TAMÁS

Fenes Tibor, a Kontyfa Általános Iskola és Gimnázium történelem–magyar szakos tanára is dedikált az idei Ünnepi Könyvhéten. Az újpalotai pedagógus novellája az Irodalmi Rádió antológiájában jelent meg. A Nulladik Változat underground zenekar frontembereként is ismert.

„Ez egy nagyon régi munkakapcsolat – mesélte a Kontyfa tanára –, már a 90-es évek közepe óta együtt dolgozom az Irodalmi Rádióval, amely számos közös estét és immár az ötödik antológiájában való szereplésemet jelenti.”

Fenes Tibor évtizedek óta írja úgynevezett „álom-forgató-könyveit”. Ezek a pszichonovellák olyan kísérleti szövegek, amelyekben nem a cselekményen, hanem a lelki folyamatokon van a hangsúly. Az idén megjelent novellája címe: Nászívogató.

„Nem titok a diákjaim előtt sem, hogy írogatok, az érdeklődőbbek rá is szoktak keresni a novellákra az interneten. Magyartanárként csak támogatni tudom, hogy olvassanak, ha nem is engem, de a kortárs irodalmat mindenképp.”

Fenes Tibor a tanítás mellett nem csak írással foglalkozik. Az 1989-ben alakult underground zenekar, a Nulladik Változat frontembereként immár 33 éve éneklé eddig még nem publikált „verseit”.

„Tavaly hosszú idő után új lemezzel jelentkeztünk, ezért sokat is koncerteztünk. Idén egy kicsit lassítottunk, de így is gyakran hívnak bennünket zenélni. Jövőre azonban 35 éves lesz a zenekar, mely jubileumot szeretnénk mi is komolyabban megünnepelni. Tervek között van egy 35 számból álló koncertprogram, amely nemcsak régi, hanem új dalokat is tartalmazna.”

A zenész-író-pedagógus azonban már idén is jubilál. Pontosan harminc éve, 1993-ban kezdett el tanítani a kerületben. Először a Bogáncai Általános Iskolában, majd a Károly Róbert Szakközépiskolában, jelenleg pedig a Kontyfában. „Mindez úgy történt, hogy én egyszer sem váltottam munkahelyet, mindössze az intézmények fuzionáltak a fejem felett.”



Fotó: Gordon Eszter

ISTVÁN ÉS AZ IDEGENEK

RAB LÁSZLÓ

Sokan emlegetik augusztus 20-i színré lépésükkor István király Imre herceghez írott intelmeit. A beszédírők legnépszerűbb passzusai a vendégek és jövevények által keletkező hasznokra, illetve arra vonatkoznak, hogy az egynyelvű és az egyszokású ország gyenge. „Ennélfogva megparancsolom neked, fiam – idézik a királyt –, hogy a jövevényeket jóakarattal gyámolítsad és becsben tartsad, hogy nálad szívesebben tartózkodjanak, mintsem másutt lakjanak.”

Az Intelmek ténye és szövege alkalmas arra, hogy az elborzasztó orbáni bevándorláspolitikát a nemzeti ünnepen jellemezni lehessen, de másra is jó. Elsősorban az „idegen”, a „jövevény” létének tisztázására. István, a tanult király nem talált ki semmi különösöt, egyszerűen a rómaiak asszimilációs politikáját vitte tovább. „Polgárháborúkat szárazon és vízen, és külháborúkat az egész földkerekségen gyakran viseltem, és győztesként mindenkit megkíméltem – hirdette magáról Augustus császár uralkodásának utolsó éveiben (tegyük hozzá, egy úgynevezett sztélén, ami mai fogalmaink szerint propagandairatnak felelt meg). – Az idegen népeket inkább akartam megtartani, mint kiirtani.”

Ezt másolta István. Tanácsaiban benne van a honfoglaló „magyarság” vegyes összetételéből fakadó konfliktusok kezelési technikája, és az is, hogy a szláv népességet hogyan gondolta a kereszténység zászlaja alá terelni, illetve hogy az ősi szokásokat tovább vivő elitet (ld. Koppány) hogyan próbálta megfélemlíteni, letörni (szép szóval nem ment, kardot kellett hozzá rántani). A középkori „idegen” ezzel együtt nem mérhető a mai, főként a politikusok által gyakran negatív értelemben használt bevándorlóhoz, az udvar gazdasági erejét tükrözte a külföldi kereskedők, kézművesek és a hospesek (új mezőgazdasági technikákat meghonosító telepések) jelenléte.

De ki is az „idegen” valójában? Bármily meglepő, a szüle-

téssel kezdődik. A gyermek világrajövetele nem csak az újszülött számára drámai esemény (ld. Szókratész), a „jövevény” a szülők számára szintén „idegen”, amit aztán a szocializáció és a nevelés old meg. Az ’én’ és a ’másik’ szembenállása gyakori hétköznapi jelenség. A görögök xenosznak nevezték. Ez volt az olyan ember neve, aki idegen, mert nincs a tájékozódáshoz szükséges ismeretek birtokában. Magyarul nincs „itthon”. De a xenosz azt is jelenti, hogy vendégbarát. Ami meg arra utal, hogy „idegen” nem teljesen ismeretlen, inkább átmenet az ismerős és az ismeretlen között. A lényeg, hogy mindenki idegen a másik számára – írja Biczó Gábor filozófiai-antropológiai vázlatában. Az idegen (a görögöknél!) potenciális barát, szövetséges, vagyis valaki, aki nem feltétlenül ellenség. Azért kell őket gyámolítani (és nem csirkehálót építeni eléjük, meg hajkurászni őket a határon), mert az ember maga is könnyen válhat „idegenné”. Az együttérzés tehát (erre utal István is) a jövőre vonatkozó egyszerű számítás.

A rómaiak rafináltabbak voltak, ők már a peregrinust, az externust és a barbarust használták az idegen megnevezésére. A peregrinus vándorlás, utazás után érkezik meg, az externus eleve külföldi, aki „nem itt él”. A barbarus (a barbár) olyan idegen, aki nem olyan, mint mi vagyunk, más a nyelve, mások a szokásai és az istenei, meg persze mások az ősei! Utóbbi határozottan kirekesztő jellegű, a politikusok ezt a jelentést használják, amikor az „idegent” alacsonyabb rendűnek tekintik. (A görög barbaros azt jelenti: nem görög.) A ’másik, aki nem mi’ fogalomköre a 19. században az idegent megsemmisítendő vagy civilizálásra szoruló primitív vadember képzetével társult. Itt már a csoportidegen volt az ellenség, emberirtás lett belőle két világháború során. Ma pedig kinézetre rá lehet sütni bárkire (például a tetovált emberre), hogy nem olyan, mint mi vagyunk. Miért is lett valakiből a modern korban rabszolga puszta attól, hogy más volt a bőrszíne, és nem ott élt, ahol mi? Efelé tartanánk megint?

Legyünk kicsit ünneprontók: a magyar történelem azt (is) igazolja, hogy nem feltétlenül sikerült minden időben teljesíteni István király kérését.



A CÉL AZ OLIMPIA

Izgalmas nyara volt a rákospalotai úszóedzőnek

SPORT



„Jövőre egy még izgalmasabb nyár vár majd ránk, mivel 2024-ben olimpia lesz Párizsban. Hogy mivel lennék majd elégedett? Leginkább azzal, ha Tokióhoz hasonlóan 6-7 versenyzővel ott lennék az ötkarikás medencében

RIERSCH TAMÁS

Eredményes nyár van a Rákospalotán élő Nagy Péter mögött. A BVSC-Zugló Úszószakosztályának vezetője ugyanis egyik világvetélyről a másikra utazott, hogy klubja úszóinak szereplését személyesen is figyelemmel kísérje.

„Ha a versenyeket nézzük, akkor kevésbé volt extra, hiszen nekünk, úszóknak minden nyarunk zsúfolt, ám ha az eredményeket vesszük alapul, akkor kijelenthető, hogy idén csúcs nyarunk volt.”

A szakember ezt követően sorolni kezdte, hogy előbb a belgrádi ifjúsági Európa-bajnokságon lett aranyérmes a 100 méteres gyorsúszásban, illetve a 4x100 gyors mix váltóval Magda Boldizsár, illetve ért el értékes döntős helyezést Elekes Tamara és Bagi Zoltán. Majd a serdülők Európa-bajnokságának számító EYOF-on (Európai Ifjúsági Olimpiai Fesztivál) nyert aranyérmet 100 pillangón Bagi Zoltán, és a két vegyes számban lett ezüst- és bronzérmes Kovács Botond. A nyár főeseményén, a fuokukai felnőtt vizes világbajnokságon részt vevő hét BVSC-s úszó közül Kós Hubert 200 háton aranyérmes lett, továbbá ő, valamint Kovács Benedek, Németh Nándor, Késely Ajna és Holló Balázs is értékes helyezéseket szereztek. Augusztus közepén pedig a Dublinban rendezett U23-as Európa-bajnokságon értek el döntős helyezéseket a klub sportolói.

„A BVSC-ben igazi csapatmunka folyik. Úszóink a klub és az úszás iránt elkötelezett edzők irányításával készülnek, és nagyrészt ennek köszönhetően immár sorozatban szállítják a jó eredményeket.”

Nagy Péter 2001-ben kezdett el edzősködni, és 2011-ben lett a patinás BVSC-Zugló Úszószakosztályának a vezetője. Mint mondta, határozott célja volt, hogy egyesületét a TOP klubok közé emelje. S mivel az eredményességi rangsorban 12 évvel ezelőtt még csak a nyolcadik helyen állt a szakosztály, ám 2015-től kezdve már rendszeresen az első háromban található, elmondható, hogy jó úton jár.

„Minden korosztályban van jó úszóknak, így a nyár valamennyi világvetélyen képviseltetni tudtuk magunkat. A Szőnyi úton elvégzett szakmai munkának köszönhetően pedig rendre éremmel térnek haza a versenyzőink a világvetélyekről.”

A szakember szerint a BVSC-nél olyan lehetőségek vannak, amely a legtöbb hazai edző számára még csak álom. Hiszen a Rákospalotától alig két kilométerre található sporttelepen már annyi vízfelület van, amely országos szinten is példaértékű.

„Jövőre egy még izgalmasabb nyár vár majd ránk, mivel 2024-ben olimpia lesz Párizsban. Hogy mivel lennék majd elégedett? Leginkább azzal, ha Tokióhoz hasonlóan 6-7 versenyzővel ott lennék az ötkarikás medencében. Titkon pedig egy érmet és legalább három döntős helyezést várok a versenyzőinktől.”

A rákospalotai szakember nemcsak a szakosztály munkáját koordinálja, hanem maga is edzi a versenyzőket. Korábban az ő tanítványa volt a világ- és Európa-bajnok, olimpiai bronzérmes Kapás Boglárka, illetve a rövidpályás világ- és Európa-bajnok Bernek Péter is. A jelenlegi tehetségek közül pedig Magda Boldizsár, Kovács Botond és az idei felnőtt világbajnokságon fiatalon debütáló Székely Áron is az ő közvetlen irányításával készül.

ÉLEN A KERÜLETI SAKKCSAPAT

RIERSCH TAMÁS

2024-ben Budapest lesz a sakkolimpia házigazdája. A világ ötödik legnagyobb sporteseményét ráadásul a FIDE alapításának 100. évfordulóján rendezheti meg a magyar főváros. A 46. sakkolimpiának a Hungexpo ad otthont jövő év szeptemberében, várhatóan 3500 résztvevővel.

És hogy mi köze mindehhez a XV. kerületnek? Erre Rác Sándornétól, az Észak-Pesti Környezetvédelmi, Kulturális és Szabadidő Sportegyesület elnökétől kaptunk magyarázatot.

„Valóban sporttörténelmi esemény lesz a jövő évi sakkolimpia, mert ilyen rendezvénynek még sosem volt házigazdája Magyarországon. Ezt az alkalmat szerettük volna meglovagolni, és sakkszakosztályunk vezetőjének javaslatára tervet készítettünk arra, miként tudnánk a sakkolimpia évében, az eseménynek helyet adó város bajnokságában kiemelkedő eredményt elérni.”

A Palota Sakk nevű kerületi csapat az elmúlt szezonban a Budapest-bajnokság 12 csapatos I. osztályában a hatodik helyen végzett. Idén azonban az élmezőnyben, ha lehet, annak is az élén szeretnék befejezni a bajnokságot. Ennek érdekében komoly igazolásokat hajtottak végre. Így először igazoltak egy külföldi sakkozót a négyszeres ukrán bajnok, Valerij Neverov nemzetközi nagymester személyében.

„Több éve együttműködünk a Vezérképző versenyrozsztató szervezőjével, korábbi játékosunkkal, Czebe Attila nemzetközi nagymesterrel, így ő is örömmel jön segíteni, hogy megvalósítsuk céljainkat.”

Velük már háromra bővült a palotai éljätékosok száma (a harmadik a kerületi nemzetközi nagymester, Varga Zoltán), akikhez három nemzetközi mester és két FIDE-mester is csatlakozott. Így egy rendkívül erős csapat állt össze Rákospalotán.

„Az önkormányzattól, illetve az üzleti szférából is kapunk segítséget az erősítésekhez. Régi partnerünk, a REGIO Játék Kft. a gyermekszakk támogatása után szintet lépve a versenyszakba is bekapcsolódik, így a következő szezonban már Régió Játék Palota Sakk néven fogunk indulni.”

A sakkozók bajnoksága október elején kezdődik, a végső sorrend pedig tavasz végére alakul ki.



Fotó: Csokonai 15

NAGYOT ERŐSÖDÖTT A PALOTA RSC

RIERSCH TAMÁS

Új edzővel kezdi a szezont a Palota Röplabda SC U15-ös csapata. A 65-szörös válogatott Biszku Éva egykoron együtt játszott a magyar válogatottban a klub legendás alapítójával, Szalayné Sebők Évával.

Két év spanyolországi edzősködés után tért vissza Magyarországra Biszku Éva, a 70-es évek legendás magyar női röplabda-válogatottjának meghatározó játékosa. Egykori edzője és szövetségi kapitánya, a Prima Primissima díjas dr. Kotsis Attiláné Kincsesy Gabriella beszélt rá arra, hogy itthon is folytatnia kell az

edzői munkát, a magyar röplabdázásnak ugyanis szüksége van a nemzetközi szinten is tapasztalt magyar szakemberekre.

„Gabi nénit a 95. születésnapja alkalmából köszöntöttük, amikor félre hívott, és azt mondta, hogy »feltétlenül keressek egy csapatot magamnak, mert itthon is nagy szükség van rám«. Egy ilyen szakembertől nagy elismerésnek számítnak az ilyen szavak, így megfogadtam Gabi néni tanácsát, és körbenéztem a hazai röplabdapiacra” – mesélte Biszku Éva.

Így bukkant rá a Palota RSC utánpótlás-edzői hirdetésére. Mint mondta, a klub jelenlegi vezetőjét, Balogh Beatrixot jól ismeri, egyszer játszottak is egymás ellen, Szalayné Sebők Éva szellemisége pedig garanciát jelentett a számára, hogy olyan klubhoz fordul, amely száz százalékban elkötelezett a röplabda iránt.


„Beával hamar megállapodtunk, így az idei évet az U15-ös korosztállyal kezdem meg. Sebők Éva mindig is azt vallotta, hogy csak jó alapokra lehet építeni,

amivel teljes mértékben egyetértek, hiszen a célom, hogy a rám bízott lányokkal megszerettessem a sportágat, illetve hogy ezeket a biztos alapokat megadjam nekik.

És hogy kitől tanulhatnak majd a palotai lányok az idei évben? Biszku Éva 17 évig játszott az élvonalban. Itthon több csapatban is megfordult, ötször pedig a Strandröplabda Országos Bajnokságon is részt vett, amelyen bronzérmeket szerzett. A válogatottal Európa-bajnoki 2., olimpiai 4. és világbajnoki 6. volt, mely eredményekért a válogatottal kétszer is kiérdemelte az Év Csapata címet. Pályafutását befejezve 25 évig sportújságíróként dolgozott. 1992 óta edzősködik, több klubnál is megfordult, és az utánpótlásban komoly szakmai sikereket ért el. Lányja, Józsa Zsuzsanna, akinek ő volt az első edzője, szintén szerepelt a válogatottban, ezenkívül négy alkalommal kapta meg az Év Röplabdázója címet. Mostanában pedig az unokájának Damsits Rékának drukkolhat, aki szintén röplabdázik.



Fotó: Gordon Eszter



		1		HÁROM VASJÚ KASZÁL E DALBAN!		GRAMM, RÖVIDEN FÖNTRŐL IGÉNYEL		ERKEL HÖSE A -TET PÁRJA		INTERNETES OERSTED, RÖVIDEN		AZ OXIGÉN VEGYJELE SEB JELZŐJE		UGYAN, DEHOGY! TANZÁNIAI AUTÓJEL		OLTÁRISZENTSÉGBEN RÉSZESÍT A PÁP			
																ORVOSI LEÍRÁS		SÖTÉT NAPSAZAK	
SOMOGYI ÜDÜLŐVÁROS																			
AZ AIDA ÉLŐBEN																			
ZÁR A LÁDÁN, AJTÓN								HELYENKÉNT BORBAN VAN!											
ORVOSI CSŐ								ZÚDÍT ELFEHÉREDIK AZ ARCA						PÁROSAN SZEEL! A VÉGÉN ELNÉZ!				2	
FRISÍTÓ ITAL																			
NŐI BECENÉV KÉRDŐSZÓCSKA		ŐSZ VÉGE! SZAKMAI ELBÍRÁLÓ TESTÜLET		A MŰLT IDŐ JELE		KÉMÉNYSEPRÉS RÁDIÓMÁRKA V.				SPANYOL AUTÓJEL VARÁZSLÓ		ALTATÓSZER AMI IDÁIG TÖRTÉNT							
								LAPÁTOS AGANC SÚ VAD IGEVÉG!				ENNEK ALJÁHOZ ... HAFUN; HEGYFOK							
FÉMMEG-MUNKÁLÓ GÉP				NAGYMACSKAKÖLYÖK ITAL-KEVERÉK										TEKINTÉS, RÖVIDEN ANTIK					
FÉLAKÓS!								TAPADÓ BELÜL SÚL!								ATOMMAG! AZ ALJÁHOZ GÖRDÜL			
MOTOROS KERTI ESZKÖZ										IDA BECENEVE JÓL-LAKAT								SVÉD AUTÓJEL FELÉJE HAJÍTÓ	
NITROGÉN				MEREV BALETT-SZOKNYA RÓMAI 1															
ROBERT DE ... SZÍNÉSZ								MÉTER, RÖVIDEN A RADON VEGYJELE		A KÉN VEGYJELE VÁLASZOL		ZEMPLÉNI HELYSÉG FORRASZTÓFÉM							
PROKLAMÁL HATÁROZOTT NÉVELŐ		A TÁRGY RAGJA MÉGSEM TÁVOZIK		FÖNTRŐL ALBÁN PÉNZ-EGYSÉG		VALLÁS, RÖVIDEN FOGADÁSÁRA						CIFRÁZAT KORAI ZÖLDSÉG-FÉLE							
ÓCEÁN ALJÁN LEVŐ FÉNYKÉP														SOMOGYI FÜRDŐHELY FÉL ATOM!					
ŐSSZEL HULL AZ ERDŐBEN KÖTŐSZÓ								IDEGEN ILONA! HONI ZENEKAR								...JÜRGENS; ÉNEKES V. JA ÜGY!			
		LEPEDŐ A MUNKA-RUHÁJA! RAJTA!										JÓSKÁRTYA RÓMAI 2-ES							
TÁRGYAK EGYMÁS-UTÁNJA DOKTRÍNA				A CINK VEGYJELE NORVÉG AUTÓJEL		FOCIEDZŐ (JÓZSEF) PERC, RÖVIDEN								ŐSVEZÉRÜNK RÓMAI 5-ÖS					
KOPOTT, RÉGI (PL. KASTÉLY)								IGAZÁN REMEK!										!	

FEJTSE MEG A REJTVÉNYT ÉS AZ ÜZENETET!

Vágja ki az újságból a teljesen kitöltött rejtvényt, és küldje el zárt borítékban levelezési címünkre (Csokonai Nonprofit Kft., 1615 Bp., Pf. 155.), vagy adja le a szerkesztőség részére a 1153 Bp., Eötvös utca 64-66. szám alatt! A borítékra írja rá: „TIZEN5 REJTVÉNY”! Két helyes megfejtő könyvjutalomban részesül.

Beküldési határidő:

2023. szeptember 27.

A nyeremények át nem ruházhatóak, a nyeremények változtatási jogát fenntartja a kiadó.

A nyertesek a nyereményeket 60 napon belül vehetik át a Csokonai Nonprofit Kft. szerkesztőségében.

A 2023/7. szám helyes megfejtése: **Tizenöt szabadon**

A 2023/7. szám helyes megfejtői közül Fülöpné Török Tünde és Kiss Erzsébet Ronald G. Gerste: Történelmet író betegségek című könyvét nyerték.

SAKKFELADVÁNY

Feladat: világos indul, és a harmadik lépésben mattot ad.

Ez tanpélda egy végjátékra.

Egy futó még a királya hatékony támogatásával sem tud mattot adni. Most azonban világos gyalogja és talán sötét két hasonló figurája segíthet.

Ha nem látunk mattképet, akkor érdemes a táblán levő kevés báb valamennyi lépését megnézni.

Sikeres játékot!

Megoldás:

Világos első lépése király c4.

Látszólag hiba, mert elzárja sötét király útját b5-re, pedig akkor a világos futó később jobban érvényesülhetne, ráadásul így sötét sakkadással folytatja.

Sötét első lépése gyalog b5 sakk.

Világos második lépése király c5.

Sötétnek most is csak egy válasza van, gyalog b4.

Világos harmadik lépése gyalog üt b4 és matt.

A sakkjátékban annál szebb megoldás nemigen van, mint a gyalogmatt.

Szárász Sándor



APRÓHIRDETÉSI

Bélyeget, papír-, fémpenzéket, festményeket és egyéb régiséget vásárolunk, árverésre átveszünk. VI. Andrásy út 16. Tel.: 317-4757, H: 12-17, K-Sze: 10-17, Cs: 10-19

Ivanovits és Fia Zuglóban vállal vízvezeték-szerelést, csaptelep, wc-tartály, szaniterek, szifonok, lefolyók cseréjét, mosógépbekötést, radiátorcserét.
Tel.: 06-20/583-8355

Fűkaszálást, bozótirtást, sövénynyírást, zöldhulladék-elszállítást, veszélyes fák kivágását, elhagyatott kertek rendbetételét vállaljuk. Keresően bizalommal a hét bármely napján Jakab József 06-20/327-2220

Festést, mázolás, burkolást vállalok, nyugdíjasoknak kedvezményrel. Bútormozgatással takarítás. Tel.: 06-30/422-1739

Számítógépek javítása helyszínen, hétvégén is. Vírusirtás, tanácsadás, telepítések, alkatrészcsere garanciával. Ingyenes kiszállítás. Aradi Zoltán
Tel.: 06-70-519-2470

Mozgásszervi panaszok, sportolás után izomlazítás vagy frissítő masszázst keressen bizalommal a rákospalotai masszázstudiómban! Kalvach Áron svéd-és sportmasszőr,
Tel.: +36-20/456-1030, www.megujulasmasszazs.hu

SZOBAFESTÉS, mázolás, tapétázás bútormozgatással. Parketta-csiszolás, aljzatkiegyenlítés, PVC-, szőnyegpadló-lerakás. Minőségi, precíz munka, mérsékelt árakon. (Alapítva: 1998) Csapó György. Tel.: 06-31-780-6430, 061-229-5694 festesma.iwk.hu

Idős hölgygel, úrral kötnék életjáradéki, örökösödési szerződést. Fél tulajdonjogot is vásárolok, holtig tartó hasznélvezettel, hívjon bizalommal! Farkas Gábor 06-20/229-6649

XV. kerületi LOTTÓZÓBA vizsgával rendelkező kisegítő alkalmazottat heti 25-30 órában keresünk. Tel.: +36-30/214-7975

Malaky Építőanyag és tüzelőanyag
1152 Budapest, XV., Rákos út 173.
Tel.: +36 1 308-0052,
+36 30 962 2855
e-mail: malakykft@gmail.com
Nyitvatartás: H-P: 7-17; Sz: 7-12



Konténeres szállítás
Építő- és tüzelőanyag
www.malaky.hu

Csatlakozz hozzánk!

LET'S MAKE TOMORROW DIFFERENT TODAY



SIEMENS ENERGY



Fedezd fel a Siemens Energy karrierlehetőségeit!
siemens-energy.com/karrier

A Siemens Energy a Siemens AG által engedélyezett végleges.



WIDEX HALLÓKÉSZÜLÉK STÚDIÓ

BUDAPEST, IV. kerület
Árpád út 70.
(Újpesti Áruház bejáratánál)

Egyeztessen velünk időpontot!
06 (1) 200 1118
06 (70) 324 8005

INGYENES HALLÁSVIZSGÁLAT ÉS PRÓBAHORDÁS!

HALLÓKÉSZÜLÉK AKCIÓ
Widex M30 teljes ár:
39.900 Ft



Az akció 2023. 10. 06-ig vagy a készlet erejéig érvényes. Akciós hallókészülék vásárlása kizárólag teljeskörű audiológiai vizsgálat után lehetséges, ha a halláscsökkenés megfelelően ellátható a készülékkel. A vizsgálat és az illesztés a szakmai irányelvek maximális betartásával történik.

ARPA/23/09T01

Kulturházak
éjeli-nappal



PATAKI ÉVA:
"NŐKBŐL IS
MEGÁRT"
színházi előadás audionarrációval
és jeltolmácsolással

Játsszák: TORDAI TERI,
HOVÁTH LILI
Rendezte: CSEH JUDIT

2023. SZEPTEMBER 24. VASÁRNAP, 19.00 CSOKONAI RENDEZVÉNYHÁZ
Jegyár: 1800 Ft, fogyatékossgal élőknek és kísérőknek 800 Ft
Partnerünk az AKKU Egyesület

1153 Budapest, Eötvös utca 64-66.
+36 1 307 6191 www.csokonai15.hu

csokonai15 XV. KERÜLET

SZABADTÉRI PROGRAMOK A TIZENÖTÖDIKÉBEN

A TIZEN5 NAPJA

Rákospalota 100,
Budapest 150.

09.16.

15.00-16.30
HŐSÖK és vendégeik

17.30-19.00
ANNA AND THE BARBIES

20.30-22.00
IRIE MAFFIA

KARÁCSONY BENŐ PARK
Budapest, XV. kerület

INGYENES csokonai15.hu



XV. KERÜLET csokonai15 100 BUDAPEST

Ars Sacra®

XVII. Ars Sacra Fesztivál

2023. szeptember 16-24.

TÍMÁR SÁRA ÉS ZENEKARA
Népdalok és megzenésített versek
2023. szeptember 16. 19.00
Újpalotai Református Templom
1156 Budapest, Száraznád u. 2.
Regisztráció:
kis.emoke@csokonai15.hu

SZABÓ FRANCISKA
LÁTHATÓSÁG
címmű kiállítása
Közreműködik a Jazztoria együttes
2023. szeptember 17. vasárnap 18.00
Csokonai Rendezvényház, Palota Galéria

A XV. KERÜLET TEMPLOMAI
könyvbemutató
Köszöntőbeszédet mond:
Cserdiné Németh Angéla
polgármester
2023. szeptember 21. 17.00
XV. Kerületi Kulturális Örökség Háza
és Helytörténeti Gyűjtemény

Minden program ingyenes

ars-sacra.hu | #arssacrafeszt | /arssacrafeszt

Támogatók:



**A BELÉPÉS
INGYENES**

SZUTERÉN, GASZTROTER XV. KERÜLET BEZSILLA NÁNDOR U. 29.

2023.
10. 07.
15.00-III.
20.00 **MINI**

PESTI JHELYI SÖRESFESTIVÁL

ÉTEL: Szuterén Gasztrotér
SÖR: Ugar Brewery
ZENE (18.00-19.00): Cseke Gábor (MAO)

@szuterengasztrotér info@szuterengasztrotér.hu +36 30 3987029

